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LUI. 

TORNATA DI SABATO 7 MARZO 1914 

PRESIDENZA DEL V I C E P R E S I D E N T E C A P P E L L I 

DEL P R E S I D E N T E M A R C O R A . 

I N D I C E . 

Dichiarazione di voto : 
D E G L I OCCHI«. Pag. 2 1 0 2 
V I N A J 2 1 0 2 

Osservazioni : 
Processo ve rbale : 

MARCHESANO 2 1 0 2 
Congedi . . 2102 
Domande di procedere contro i deputati La Pe-

gna, Buonanno, Rodino e Faranda (Annunzio). 2102 
Risposte scritte ad interrogazioni : 

B O U V I E R : Commessi dell'ufficio postale di Mo-
dane 2102, 2103 

DRAGO : Biblioteche 2103 
SANDULLI : Operai degli scavi e monumenti di 

Roma e Pompei 2103 
SAVIO : Canale irriguo Roggia Marchionale 

(Novara) 2103 
Verificazione di poteri : 

Convalidazione di elezioni non contestabili . . 2104 
Elezione del collegio di Corato (Malcangi) {Di-

scussione) 2104 
MODIGLIANI 2 1 0 4 
CELESIA 2 1 0 8 

D A R I , d'ella Giunta per le elesioni 2109 
LABRIOLA {Fatto per sonale) . . 2 1 1 1 
G A L L I NI. sottosegretario di Stato 2 1 1 2 

Proposta Modigliani per il rinvio alla Giunta delle eie- _ 
zioni dell'elezione di Corato (Respinta) 2112 

Convalidazione dell'elezione di Corato (Approvata) , . . 2 1 1 2 

D i s e g n i di legge {Presentasione) : 
FACTA : Riduzione del canone daziario gover-

nativo assegnato al comune di Bologna . 2112 
SACCHI : Modificazione dell' andamento della 

strada provinciale di cui al n. 165 dello 
elenco 3° allegato alla tabella B annessa 
alla legge 23 luglio 1881 2112 

TEDESCO : Prospetti dimostrativi delle variazioni 
alla previsione dell'entrata e della spesa per 
l'esercito finanziario 1913-14 2112 

Maggiori assegnazioni su taluni capitoli dei 
bilanci del tesoro, delle finanze, della guerra 
e della marina 2121 172 

CREDARO : Modificazioni alla legge concernente 
gli ispettori e i vice ispettori scolastici Pag. 2121 

Relazioni (Presentasione) : 
B O R S A R E L L I : Bilancio degli affari esteri . . . 2 i l 2 
F A L L E T T I : Bilancio della guerra. 2112 
T O S T I : Conversione in legge del Regio decreto 

relativo all'impiego dei capitali delle casse 
invalidi della marina mercantile 2121 

CAO-PINNA e PANTANO : Proroga del. concorso 
governativo a pareggio dei bilanci dei co-
muni del Mezzogiorno continentale e delle 
isole di Sicilia e Sardegna 2121 

CAO-PINNA : Variazioni nel bilancio dell' interno. 2122 
CHIMIENTI : Proroga del termine stabilito dal-

l'articolo 87 della legge 4 giugno 1911 . .. 2122 
MORPURGO : Modificazione dei diritti di magaz-

zinaggio in dogana 2122 
Differimento delle interrogazioni 2112 
Disegno di legge (Seguito e fine della discus-

sione degli articoli) : 
Spese dipendenti dall'occupazione della Libia. 2113 

MERLONI . 2113-14-20 
TEDESCO, ministro 2113-16-18 
R U B I N I 2 1 1 7 
CARCANO, presidente e relatore della Giunta 

generale del bilancio . . . 2 1 1 8 
REGGIO 2118-19 
B E R T O L INI, ministro 2 1 1 9 

Mozioni (Svolgimento) : 
Documenti dei consuntivi 2122 

MARCHESANO 2122-25 
TEDESCO, ministro 2 1 2 3 
GARGANO, presidente della Giunta generale del 

bilancio 2124 
P R E S I D E N T E . 2 1 2 5 

P A T R I Z I : Tutela della piccola proprietà (Lettura). 2128 
Votazione segreta (Bisnltamehto) : 

Spese determinate dall'occupazione della Tripo-
litania e della Cirenaica, dall'occupazione 
temporanea delle isole dell'Egeo, e dagli 
avvenimenti internazionali: conversione in 
legge dei Reali decreti emessi dal 29 giu-
gno al 31 dicembre 1913 e autorizzazione 
della spesa occorrente fino al 30 giugno 
1914 . , 2125 
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L a sedu ta cominc ia alle 14.5. 
V A L E N Z A N I , segretario, legge il processo 

v e r b a l e del la s e d u t a di ier i . 
Osservazioni sul processo verbale. 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Degli O c -
chi h a f aco l t à di p a r l a r e sul processo v e r -
ba le . 

D E G L I O C C H I . D ich ia ro che se ieri 
fossi s t a t o p r e s e n t e avre i r i spos to No, n e l l a 
v o t a z i o n e nomina l e su l l ' o rd ine del g i o r n o 
p r e s e n t a t o da l l ' ono revo le De Fel ice-Giuf-
f r i d a . 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Vina i ha 
f a c o l t à di p a r l a r e . 

V I N A J . Se ieri fossi s t a t o p resen te , av re i 
v o t a t o con t ro l ' o rd ine del g io rno d e l l ' o n o -
revo le D e Ee l i ce -Giuf f r ida . 

P R E S I D E N T E . L 'ono revo l e Marchesa -
110 ha f a c o l t à di p a r l a r e . 

M A R C H E S A N O . Ier i , m e n t r e ero a s -
sen te da l l ' au la , per p a r t e c i p a r e a u n a r iu-
n i o n e di d e p u t a t i della mia regione, f u c i t a t o 
d u r a n t e il discorso de l l ' onorevo le S o d e r i n i , 
in mezzo ad a l cune in t e r ruz ion i , il m i o 
n o m e . 

P a r e che l ' onorevo le Oameroni abb i a i n -
v o c a t o la mia t e s t i m o n i a n z a a f a v o r e de 1 
B a n c o di R o m a per gli i nc iden t i libici, ri-
c o r d a t i da l l ' ono revo le De Ee l ice-Giuf f r ida . 
Q u a n d o ho appreso ciò dai g iornal i , sono 
r i m a s t o merav ig l ia t i s s imo, pe rchè o b i e t t i -
v a m e n t e io non so a s s o l u t a m e n t e nul la d e l 
come siano a n d a t e le cose nei r i g u a r d i d e l 
B a n c o di R o m a in L ib i a . 

Devo dire che ho u n a fede i l l i m i t a t a 
nella s incer i tà de l l ' onorevole De Ee l ice -Giuf -
f r i d a . E perciò credo che q u a n d o di ques t e 
cose pa r l a e assume la r e sponsab i l i t à u n 
u o m o come l ' onorevo le De Ee l ice -Giuf f r ida , 
sia bene' a n d a r e in f o n d o . 

I o ho v o t a t o in f a v o r e de l l ' inch ies ta , e 
mi r i servo di r i p r o p o r r e la ques t ione in sede 
p r o p r i a q u a n d o sarà il caso. Ques to in l inea 
o b i e t t i v a . 

S u b b i e t t i v a m e n t e poi , n o n sono s t a t o 
ma i e n o n sono l ' a v v o c a t o del B a n c o di 
R o m a . H o u n a v o l t a l o d a t o p u b b l i c a m e n t e 
il B a n c o di R o m a , di cosa che mi p a r v e 
lodevole . L ' h o l oda to , benché avversa r io in 
a l t ro c a m p o , per m a n i f e s t a r e i n t e r o in p u b -
blico il mio pens iero , come è mia consue-
t u d i n e . E non so pe rchè gli amic i del B a n c o 
di R o m a di q u e s t ' a t t o di s incer i tà vog l i ano 
f a r m i p e n t i r e . 

Aggiungo che se il B a n c o di R o m a di-
ven t a s se mio cl iente , esso n o n chiederebbe-
a me che la p r e s t az ione profess ionale , p e r 
la quale , n o n o s t a n t e q u a l u n q u e c o m p e n s o 
pecun ia r io , r e s t e r e b b e esso sempre mio de-
b i t o r e : perchè q u e s t a è la condiz ione di 
t u t t i coloro che il loro pos to profess iona le 
più o meno m o d e s t o (ed il mio è modes t i s -
simo) h a n n o a c q u i s t a t o col loro l avoro e 
n o n con la m e d a g l i e t t a di d e p u t a t o . E verso 
quelli che ciò non i n t e n d o n o , io ho u n solo 
s e n t i m e n t o : u n a p r o f o n d a , s incera, illimi-
t a t a compass ione . 

P R E S I D E N T E . N o n essendovi a l t r e os-
servazioni , s ' i n t e n d e r à a p p r o v a t o il processo 
ve rba l e t e s t e l e t t o . 

(È approvato). 
Congedi. 

P R E S I D E N T E . H a n n o chiesto congedi , 
per m o t i v i di f amig l ia , gli o n o r e v o l i : Cac-
c ia lanza , di g iorn i 5 ; S io l i -Legnani , B u o -
n in i e Mont i -Guarn ie r i , di 4 ; Mondel lo , di 2 ;.. 
Cavazza e Perniisi , di 15 ; S a l v a t o r e Or-
l ando , di 4 ; per m o t i v i di sa lu te , gli ono-
revol i : Tinozzi , di 4; L o m b a r d i , di 6 , Bo-
nino , di 3 ; per ufficio pubb l i co , gli onore -
vo l i : De C a p i t a n i d ' A r z a g o , di 3; B e n a -
glio, di 1 ; R a v a , di 5. 

(Sono conceduti). 
Domande di autorizzazione a procedere. 

P R E S I D E N T E . I l min i s t ro di g raz ia e 
g ius t iz ia ha t rasmesso d o m a n d e d ' a u t o r i z -
zaz ione a p r o c e d e r e in giudizio c o n t r o i 
d e p u t a t i : La P e g n a , per c o n t r a v v e n z i o n e 
a l l ' a r t i co lo 69 ( tes to unico) del la legge sa-
n i t a r i a ; B u o n a n n o , pe r ingiur ie a mezzo 
della s t a m p a ; Rod ino , per c o n t r a v v e n z i o n e 
a l la legge f o r e s t a l e ; F a r a n d a , per c o n t r a v -
venz ione alla legge sulla requis iz ione dei 
q u a d r u p e d i . 

S a r a n n o s t a m p a t e , d i s t r i bu i t e e t rasmesse 
agli Uffici . 

Risposte scritte ad interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e so t tosegre-

t a r i o di S t a t o per le pos te e i telegrafi, 
a n n u n c i a di a v e r d a t o r i spos ta s c r i t t a al-
l ' i n t e r r o g a z i o n e p r e s e n t a t a da l d e p u t a t o 
B o u v i e r « per sapere se non c reda equo e con-
s e n t a n e o (come in a l t r i casi già si è p r a -
t i c a t o ) il cor r i spondere ai commessi del-
l 'ufficio pos ta l e di Modane , che d u r a n t e -
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il mese di agosto 1913 furono r ichiamat i 
sotto le armi, l ' indenni tà di residenza al-
l 'estero che loro compete ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « Pel combinato di-
sposto degli articoli 91 e 101 del regolamen-
to organico, approva to con Regio decreto 
14 ot tobre 1906, n. 546, è normalmente con-
cessa al personale delle poste residente ne-
gli uffici i taliani di Modane-stazione e di 
Chiasso-stazione, una indenni tà di f ron t ie ra 
oltre il confine, la quale per l 'art icolo 91 
viene da ta agli impiegat i in servizio, per 
l 'articolo 101 è paga ta a ra te mensili posti-
c ipate ed è fissata da decreto ministeriale. 

« Tale indenni tà è m a n t e n u t a anche in 
caso di brevi assenze per congedo ordina-
rio, per missione e specialmente nei casi di 
mala t t i a . 

« Non è corrisposta du ran t e l ' aspet ta-
t iva di qualsiasi specie e per i chiamat i a 
prestar servizio militare temporaneo. 

« Recentemente parecchi impiegati del-
l'ufficio postale di Modane-stazione, in-
scritti alla seconda categoria, furono chia-
mat i sotto le armi (articolo 20 Testo unico 
delle leggi sullo s ta to degli impiegati ci-
vili, approva to con Regio decreto 22 no-
vembre 1908, n. 693). Ad essi non poteva 
corrispondersi l ' indenni tà di f ront iera du-
r an t e la loro permanenza sotto le armi, 
perchè il pagamento della medesima deve 
cessare quando, meno nei casi dianzi ac-
cennati, il funzionario in ter rompe il servizio 
pel quale le indenni tà sono corrisposte. 

« Simile t r a t t a m e n t o è usato dal Mini-
stero delle finanze agli impiegati di dogana, 
che in quell'ufficio hanno, con i funz iona r i 
postali , a t t r ibuzioni comuni nella revisione 
e nello sdoganamento dei pacchi postali. 

« II sottosegretario di Stato 
« C A N N A V I N A ». 

P R E S I D E l i TE. L'onorevole sottosegre-
tar io di S ta to al tesoro annuncia di aver 
da to risposta scritta all ' interrogazione pre-
senta ta dal depu ta to Drago, « per sapere 
quando saranno compiuti gli s tudi sul pro-
get to di ruolo organico per le biblioteche 
presenta to dal ministro dell ' istruzione ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « In risposta alla 
interrogazione presenta ta dalla signoria 
vostra onorevolissima pregiomi informar la 
che il proget to di ruolo organico per le Bi-
blioteche trovasi ancora in esame presso il 
Ministero del tesoro. 

«. Il sottosegretario di Stato 
« P A V I A ». 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole sottosegre-
tar io di S ta to per la pubblica istruzione 
annuncia di aver da to risposta scri t ta alla 
interrogazione presenta ta dal depu ta to San-
dulli, « per sapere: 1° se sia corr ispondente 
alle intenzioni del Governo l 'affermazione 
f a t t a dall 'onorevole Rosadi nel pubblico 
comizio del personale delle belle a r t i t e n u t o 
a Roma il 22 a n d a n t e e che è in contrad-
dizione a quan to fu dall 'onorevole sotto-
segretario di S ta to per l ' is truzione pubblica 
det to in risposta alle interrogazioni dell'o-
norevole Federzoni e del sottoscri t to rela-
t ivamen te alla sistemazione organica per 
gli operai degli scavi e monument i di Roma 
e Pompei ; 2° se, nel caso di r i t a r d a t a pre-
sentazione della r i forma del ruolo organico 
del personale delle ant ichi tà , non r i tenga 
giusto e doveroso provvedere alla sistema-
zione definit iva degli operai di Roma e 
Pompei , assicurando, come per t u t t i g l i ope-
rai dello S ta to , il dir i t to alla stabili tà ed 
alla pensione; 3° se non creda oppor tuno 
provvedere in modo definitivo alla sorte 
degli operai di Pompei , ponendoli alla di-
r e t t a dipendenza del Ministero dell ' istru-
zione pubblica ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « Non risulta al 
Ministero dell' istruzione pubblica che l'o-
norevole Rosadi abbia f a t t e affermazioni 
in contraddizione a quanto il sottosegre-
tario di Sta to ebbe l 'onore di dichiarare 
alla Camera rispondendo ad interrogazioni 
degli onorevoli Sandulli e Federzoni ; di-
chiarazioni che pienamente si confermano. 

« In te rvenu to pieno accordo sulla por-
t a t a finanziaria del disegno di legge t ra il 
Ministero dell' istruzione e quello del te-
soro, il disegno di legge sarà discusso in un 
prossimo Consiglio dei ministri. 

« Il sottosegretario di Stato 
« V I C I N I ». 

P R E S I D E N T E . L'onorevole sottosegre-
tar io di Sta to per le finanze annuncia di 
aver da to risposta scritta alla interroga-
zione presenta ta dal deputa to Savio, « per 
sapere per quali ragioni non sono più s ta te 
proseguite le t r a t t a t i v e per la demanializ-
zazione del canale irriguo denominato « Rog-
gia Marchionale », ramificazione nei manda-
menti di Gat t inara e di Arboro, e se non 
in tenda addivenire al più presto anche,, 
qualora occorra, per esproprio a de t ta de-
manializzazione, per sollevare le popola-
zioni di quella regione dallo s f ru t t amento 
di cui sono vit t ime da par te dei propr ie ta r i 
del menzionato canale ». 



——— 1 

Atti Parlamentari 2104 Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 7 MARZO 1 9 1 4 

E I S P O S T A SCRITTA . — « Dal la sponda de-
stra del fiume Sesia, in provincia di No-
va ra , è der iva ta , f r a le a l t re , la Eogg ia 
Marchionale , di p ropr ie tà della Casa Ar-
borio di G a t t i n a r a . 

« Nel 1910 il marchese Dionigi Arborio 
d i G a t t i n a r a offrì in v e n d i t a allo S t a t o la 
sua roggia, che av rebbe p o t u t o essere in-
c o r p o r a t a nella re te dei canal i Cavour . 

« La proposta venne presa in conside-
razione, e su di essa, col concorso tinche 
di una speciale Commissione, vennero com-
p iu t i accura t i s tudi . Da quest i è r i su l ta to 
n o n essere ancora sicuro quale sia la pre-
cisa en t i t à dei d i r i t t i che spe t tano alla 
Casa Arborio di Ga t t i na ra e sul l 'acqua del 
fiume Sesia. 

« Si ha però ragione di r i tenere che at -
t u a l m e n t e essa derivi un q u a n t i t a t i v o di 
acqua maggiore della sua competenza , t a n t o 
che per la risoluzione di ta le i m p o r t a n t e 
questione, du ra da molti ann i un giudizio 
f r a la Casa di G a t t i n a r a , il Demanio dello 
S ta to ed i compropr ie ta r i della Eoggia 
Mora, der iva ta in sponda sinistra del Sesia. 

« Da ta le s i tuazione di f a t t o , è ev iden te 
che ogni de te rminaz ione circa il proposto 
acquisto, deve essere r inv ia ta a quando 
l ' a u t o r i t à giudiziaria, con sentenza irrevo-
cabile, abb ia fissata la vera consistenza del 
d i r i t to , che alla Casa di G a t t i n a r a com-
pete . 

« Il sottosegretario di Stato 
« CIMATI ». 

Verificazione di poteri . 

P E E S I D E N T E . L a G i u n t a delle elezioni, 
nel la t o r n a t a d 'oggi ha verif icato non essere 
con tes tab i l i le elezioni s eguen t i ; e, concor-
r e n d o negli e le t t i le qua l i t à r ichieste dallo 
S t a t u t o e dal la legge ele t torale , ha dichia-
r a t o val ide le elezioni medesime: Gittanova, 
Francesco Arcà ; Petralia ¡Sottana, Eugen io 
Eossi ; Goraio, Cata ldo Malcangi; Napoli VI, 
A r t u r o Labr io la . 

Sulle elezioni di C i t t anova , Pe t r a l i a 
S o t t a n a e Napol i VI nessuno ha chiesto di 
par la re . E p e r t a n t o do a t t o alla Giunta 
delle sue comunicazioni circa ques te t r e 
elezioni ; e, salvi i casi d' incompat ib i l i tà 
prees is ten t i e non conosciut i sino a questo 
momento , dichiaro conva l ida te le elezioni 
medesime. 

Sull 'elezione di Corato , ha chiesto di 
pa r l a re l 'onorevole Modigliani. Ne ha fa-
co l t à . 

M O D I G L I A N I . Io spero di riuscire 
molto breve nel dare ragione della d o m a n d a 
che, per incarico del gruppo p a r l a m e n t a r e 
socialista, io so t topongo alla vost ra appro-
vazione e cioè di r inviare gli a t t i di questa 
elezione alla Giun ta delle elezioni, perchè 
si segua la regolare procedura della conte-
stazione. 

La Giunta delle elezioni ha propos to la 
convalidazione senza contes taz ione , con un 
esempio, a mio avviso, ca ra t t e r i s t i co di im-
m a t u r i t à d ' i s t ru t to r ia ; ed è solo questa con-
siderazione che in tendo so t toporvi , as t raen-
do da t u t t e le a l t re che si po t rebbero f a re , 
valendosi degli inc ident i polemici a v v e n u t i 
in quest i giorni t r a il d e p u t a t o Malcangi 
ed i suoi avversari , e che non mi pare il 
caso di po r t a r e in ques t 'Au la e in ques ta 
discussione, alla quale desidero, a lmeno da 
p a r t e mia, che sia conse rva to il c a r a t t e r e 
della massima sereni tà . 

La decisione della ( l i un t a del le elezioni 
è, r ipe to , i m m a t u r a ; e ciò appa r i r à dal ra-
pido esame che sarò per fa re di quan to si 
t r o v a nel fascicolo della elezione. P e r f a rv i 
vedere subito che ques ta mia impressione 
non è i n fonda t a , so t topongo al la vos t ra 
a t t enz ione le parole colle qual i l 'ufficio di-
ligentissimo della nos t ra Segre te r ia ch iude 
il r iassunto che accompagna ogni fascicolo: 
« La rga documentaz ione , comunicazione di 
f a t t i specifici e tes t imonianze con indica-
zione di 570 ele t tor i che non avrebbero 
avu to- i l cer t i f icato ». Quando l'ufficio di 
Segreter ia è in grado di r iassumere così sin-
t e t i c a m e n t e il con tenu to dell 'opposizione; 
mi pa re che sia il caso di chiedersi senz'al-
t ro , se non sia necessaria un ' indag ine più 
p ro fonda delle cose. 

Voi sapete che il collegio che ha e le t to 
il nost ro collega Malcangi consta di due 
grossi paes i : Trani e Cora to . I l nost ro col-
lega Malcangi in a lcune produzioni che ha 
f a t t o alla Giun ta delle elezioni, a sostegno 
della propr ia elezione, deduce che egli ha 
po tu to t r i o n f a r e con facil i tà, (ed i n f a t t i ha 
a v u t o 3,000 vot i di maggioranza) pe rchè i 
socialisti del collegio si sono divisi e a t t r a -
verso ques ta divisione egli è r iusci to più 
fac i lmente . 

Egli cerca anche di documen ta re il f a t t o 
della divisione dei socialisti (che però si li-
mi te rebbe alla sola c i t t à di Trani ) ; ma ba-
sta da r e u n ' o c c h i a t a molto sommaria alla 
documentaz ione p r o d o t t a per accorgersi che 
questa documentaz ione è, certo non volu-
t a m e n t e , ma ob ie t t i vamen te , artificiosa ed 
incomple ta . I n f a t t i la documentaz ione del 
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dissidio dei socialisti a Trani risale al l 'an-
tivigilia delle elezioni. Yi sono s ta t i dei dis-
sidi che furono compost i : come potrebbe 
fare tes t imonianza il nostro collega La-
briola, che fu per un certo momento il 
cand ida to del gruppo di socialisti resisi dis-
sidenti . Egli, con lodevole esempio, aveva 
parecchi mesi pr ima decl inato la candida-
tu ra , e due o t re mesi prima dell 'elezione 
si era messo a disposizione di quel qualun-
que candida to che il pa r t i to , il nostro, a-
vrebbe por ta to nel collegio di Trani . B a s t a 
questo semplice f a t t o per indicare che la 
documentazione, sulla quale l 'onorevole Mal-
cangi p r e t ende di fondare la prova del dis-
sidio dei socialisti, è una documentazione 
che evidentemente non corrisponde alla ve-
r i tà . E la Camera sentirà crescere i suoi 
dubbi da questo semplicissimo rilievo : il 
preteso giornale socialista dissidente, che 
dovrebbe costi tuire la prova di questo dis-
sidio socialista, è un giornale f a t t o da per-
sona che poi ha dato vi ta a quel t a l Quo-
tidiano di cui si serviva, alcuni giorni or 
sono, l 'onorevole Maury contro di noi. 

Anzi quel giornale nel periodo elet to-
rale faceva l 'apologia del nostro collega 
Vito De Bellis. Come voi vedete, come or-
gano socialista non lo si può davvero pren-
dere a modello. E pre tendere di fondare 
su alcuni numer i di quel giornale la prova 
del dissidio, è un voler pensare che la Ca-
mera decida un po' più in f r e t t a e un po' 
più ad occhi chiusi di quello che qualche 
volta non faccia. 

Quindi su questo dissidio di Trani, che 
potrebbe essere una prova per dimostrare 
la ver i tà dell 'asserto del nostro collega Mal-
cangi, e che po t rebbe concorrere a spiegare 
la sua vi t tor ia , non si può davvero fare al-
cun conto. Tan to più che questo stesso 
giornalista, e quelli che con lui prima non 
ader ivano alla candida tura socialista, la 
hanno poi sostenuta, e gli a t t i di protes ta , 
per quello che è avvenu to a Trani , por^ 
t ano per l ' appun to la firma di questo gior-
nalis ta e degli a l t r i che, con lui, pr ima, 
non aderivano alla candida tura Lombard i , 
ma che poi la difesero. 

MAUBY. E allora è to rna to ad essere 
socialista ! 

M O D I G L I A N I . Nossignore, è restato 
quello che era: cioè non socialista. Né al-
lora, nè ora ! E lo dimostrano i f a t t i da 
me nar ra t i . Si badi però che io nego la 
qual i tà di socialista solo a quel pubblicista 
di cui ho par la to , non alle al t re persone 
di cui pure ho par la to e che erano e restano 

o t t imi socialisti. E anzi la loro adesione 
alla cand ida tu ra Lombard i distrugge la as-
serzione del nostro collega Malcangi rela-
t iva al dissidio socialista. 

Nè la Camera si soffermerà sul f a t t o della 
sensibile differenza di vot i che vi è s t a t a 
t r a il nostro collega Malcangi e il soccom-
bente Lombard i . 

La Camera non ignora che nella stessa 
provincia di Bari la Giun ta delle elezioni 
ha contes ta to ed ha sot toposto a maggiore 
i s t ru t to r ia due elezioni: in una delle quali 
il cand ida to p roc lamato aveva avu to due-
mila voti di maggioranza, e ne l l ' a l t ra delle 
quali il soccombente aveva avu to set temila 
vot i contro quat tordic i da t i all 'avversario» 
Il che vuol dire che la maggioranza nume-
rica non costituisce mai un a rgomento pro-
bator io , e che, nonos tan te la maggioranza 
numerica notevole, l ' indagine approfondi ta 
non deve essere omessa nei congrui casi. 

E poiché spero di d imostrare con faci-
lità che a Tran i in minor quan t i t à , ed a 
Corato in misura ve ramen te impressionante, 
si sono avute violenze ed irregolari tà : mi 
sembra che la d o m a n d a da noi so t topos ta 
alla Camera, non di annul lamento , ma di 
semplice prosieguo di indagini, non dovreb-
be essere respinta . 

A Trani , appun to perchè si sperava nel 
dissidio, le violenze sono venu te sol tanto 
a l l 'u l t ima ora, ma sono documenta te con 
a t t i notor i inat taccabi l i , e non so come la 
Giun ta delle elezioni abbia p o t u t o passarvi 
sopra. 

Ma, dove la documentazione è ve ramen te 
p roba to r i a , larga, e tale che non vi si può 
passar sopra in nessun modo, è nei r iguardi 
di Corato. 

Corato, come t u t t i sanno, è il luogo dove 
il nostra collega Malcangi è un po' re; il 
sindaco è suo parente , l 'Amminis t razione 
è composta di suoi pa ren t i ed amici, e ci 
vuol poco a capire che egli aveva a dispo-
sizione t u t t i i mezzi per potere esercitare 
pressioni più o meno approvabi l i . 

Ma quello che è s in tomat ico nell 'elezione 
di Corato, è che su qua t to rd ic i sezioni, in 
ben 9 sezioni i l cand ida to Lombard i non 
ha avuto r app re sen t an t e ai seggi. 

Dice il nostro collega Malcangi che in 
alcune sezioni il Lombard i non si curò di 
nominare i suoi rappresen tan t i . 

È questa un ' affermazione del collega, 
che io non so quan to sia esa t ta , perchè il 
fascicolo non offre modo di r iscontrar la , o 
almeno io non ho t r o v a t o il modo di f a r e 
questo r iscontro. Comunque, io mi permet -
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to di osservare che, siano mancati i rap-
presentanti perchè non erano stati nomi-
nati, o siano mancati perchè sono stati 
esclusi (come in qualche sezione è avvenuto 
in seguito alle eccezioni presentate) ciò non 
toglie che su 14 sezioni in nove sia mancata la 
possibilità del controllo. Questo è un dato 
obbiettivo, che avvalora in modo prelimi-
nare e impressionante tut te le deduzioni 
che si possono fare in seguito, perchè que-
sta mancanza di controllo nei seggi vorreb-
be forse anche dir poco se in quella loca-
lità non fosse avvenuto poi quello che è 
avvenuto. Ma quando si assiste, come si è 
assistito a Corato (e io, senza pretendere 
di fare il testimonio, potrei anche dire di 
aver raccolto qualche prova diretta sul 
luogo), quando si assiste a quello che il fa-
scicolo largamente documenta, è certo che 
la mancanza di controllo degli avversari 
nei seggi è una ragione di fondatissimo so-
spetto, in base alla quale, per lo meno, la 
maggiore istruttoria dovrebbe essere deli-
berata. 

Ma non solo si è verificata questa pos-
sibilità nel candidato Malcangi di spadro-
neggiare in due terzi dei seggi di Corato, 
ma sono positivamente avvenute il giorno 
della votazione e prima, gravissime irre-
golarità. 

Fra le ragioni che il collega Malcangi 
adduce per non far credere esatto ciò che io 
vengo affermando, vi è che le proteste sa-
rebbero tutte tardive e postume. 

Orbene, questo non è esatto. ISTel fasci-
colo vi sono due telegrammi del candidato 
socialista Lombardi, di cui uno indirizzato 
al ministro JSTitti (che, per dire il vero, non 
si capisce che cosa c'entrasse, salvo che non 
sia diventato il patrono delle candidature 
del Mezzogiorno) e l 'altro all'onorevole Gio-
litti, i quali telegrammi due o tre giorni 
prima del voto segnalavano le irregolarità 
e domandavano che si provvedesse. Appare 
dunque indiscutibile che le proteste ci fu-
rono ; che anzi gli avvertimenti preventivi 
non mancarono, e che furono invocati prov-
vedimenti, che invece non furono at tuat i . 

Non solo; ma mentre si afferma che in 
nessun verbale di sezione vi sia accenno di 
protesta, i sostenitori del candidato soc-
combente affermano che nei verbali delle 
sezioni queste proteste si trovano. Anche 
a questo riguardo nel fascicolo messo a no-
stra disposizione in segreteria, io non ho 
potuto trovare la conferma o la smentita 
di questa asserzione. La Giunta forse potrà 
dirci qualche cosa ; certo a me manca il 

mezzo per sapere fra i due chi dica la ve-
rità ; fra chi dice che nei verbali delle se-
zioni le proteste sono registrate e chi lo 
nega. E si badi che questa affermazione e 
questa negazione si riferiscono, se non vado 
errato, non solo a Corato, ma anche a Trani, 
il che aggrava lo stato di dubbio e rende 
più premente il bisogno di altre indagini. 

Ma in Corato sono avvenuti(e si trovano 
nel fascicolo i documenti) fatt i di inne-
gabile gravità. Ed io mi accingo ad enu-
merarli alla Camera con assoluta rapidità 
e brevità. I certificati furono distribuiti in 
una maniera che l'onorevole Bertolini e la 
Camera non hanno preveduto nella legge. 
I cert ficati si distribuirono in farmacia: 
si fa il nome del farmacista, e si indicano i 
testimoni. Furono distribuiti anche nella 
sacrestia della cattedrale ; e anche questo 
non mi pare che sia uno degli uffici con-
templati dalla legge. 

Queste distribuzioni che cosa stanno a di-
mostrare? Che in Corato, come del resto 
in tanti altri posti, per il fatto che le auto-
rità municipali erano a disposizione di uno 
dei candidati, la distribuzione è avvenuta 
con criteri di partigianeria assoluta e in 
modo irregolare. 

Ora, sarà vero, non sarà vero questo ; 
ma chi è di noi che può portarsi malleva-
dore prò o contro, quando un'affermazione 
di questo genere viene suffragata coll'indi-
cazione di tutta una coorte di testimoni, 
che la Giunta avrebbe potuto sentire e non 
ha sentito? E non si comprende davvero 
per quali criteri la Giunta abbia quasi direi 
pregiudizialmente scartato queste suesposte 
indagini. -

E continuo nella enumerazione delle ir-
regolarità verificatesi in Corato. Vi sono 
proteste dove sono specificati, con tut ta 
esattezza di giorno, ora, nomi e luoghi, 
fatti , non pochi e non lievi, di frodi elet-
torali e di violenze elettorali. 

Anche qui vi sono i testimoni: perchè 
la Giunta delle elezioni non vuole inda-
gare? Tra questi fatt i di violenza ve ne 
sono alcuni caratteristici e gravissimi per 
la persona che è accusata, trattandosi del 
delegato di pubblica sicurezza Barbangelo, 
che è investito da ben quattro denuncie 
.incluse nel fascicolo: ed è stato oggetto 
anche di una querela, di cui vi è il certi-
ficato nel fascicolo. 

I l delegato Barbangelo è precisamente 
accusato di avere bastonato certa gente, 
di avere sbandato dei gruppi di elettori, 
ed è poi accusato di una strana innova-
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zione nei sistemi elettorali : l 'uso dei cani. 
I l delegato Barbangelo to rnava da uno dei 
luoghi dove erano stat i manda t i gli arabi | 
che l ' I ta l ia voleva civilizzare, e si vede 
che, ab i tua to a t r a t t a r e coi bebuini e co-
gli a rab i (non amici suoi come dell 'onore-
vole De Felice-Giuffrida), egli aveva pen-
sato di ricorrere all 'uso di un cane mastino. 
Di fa t t i , t raslocato la vigilia della votazione 
a Corato, portò questo cane mastino e se • 
ne servì per mandare indietro gli elettori. 
(Interruzioni — Rumori). 

Come vedete, il delegato Barbangelo ha 
modi t u t t ' a l t r o che diplomatici, e la sua 
condot ta è di t ipica inoppor tun i tà ; con-
forme ne ho f a t t o la esperienza io stesso 
quando fui a Corato. (Rumori prolungati). 

E il delegato Barbangelo è accusato, e 
vi è querela su questo punto , di aver con-
corso a impedire che potessero votare 435 
elet tori . E l 'affermazione non è campata in 
ar ia; pr ima di t u t t o perchè vi è una pre-
cisa querela di persona che si espone ad 
essere processata domani per calunnia se i 
f a t t i risultassero insussistenti; e poi perchè 
nella querela sono indicat i i nomi dei 435 
eiettori eui fu impedito di votare e vi è, 
uno per uno, il r i ferimento della sezione 
in cui erano elet tori . 

Ma come se non bastassero t u t t e queste 
denunzie e querele che investono colui a 
cui era affidata la polizia elettorale a Co-
ra to , prima e duran te le elezioni, vi è un 
a t t o , un documento, a mio avviso di indi-
scutibile gravità , sul quale richiamo l 'at-
tenzione della Camera, perchè mi pare che 
esso merit i per lo meno di essere sentito. 
[Rumori). 

Mi pare che voi non siate della stessa opi-
nione. Ne prendo a t to . Ma continuo ugual-
mente per un senso di dovere. (Rumori). 

Vi è in a t t i un certificato della p re tura 
di Corato il quale a t tes ta che un certo si-
gnore, di cui è inutile fare il nome (anche 
perchè non lo ricordo in questo momento) , 
ha denunzia to , costituendosi pa r t e civile, 
alcuni funzionari municipali, asserendo che 
non furono volontar iamente distr ibuit i 1570 
certificati elettorali, e i nomi dei 1570 elet-
tor i sono t u t t i uno a uno indicati . Ora io 
so benissimo che il nostro collega Malcangi 
ha p rodo t to un a t tes ta to del segretario del 
comune, dal quale risulta che i certificati 
degli elettori iscritti furono distribuiti nel 
modo che l ' a t t e s ta to indica. 

E io non dirò che l ' a t t es ta to della se- ! 
greteria del comune di cui è sindaco il co- \ 
agnato dell 'onorevole Malcangi e i cui as-

sessori sono in tervenut i il giorno della lo t ta 
a commet tere violenze tal i che un mare-

I scialle dei carabinieri si rifiutò di a iu tar l i ; 
io non dirò che questo a t t e s t a to è sospetto 
di falsi tà; ma debbo rilevare che, ment re 
per un gruppo di certificati elettorali in-
dica precisamente non solo che avvenne la 
distribuzione, ma che in seguito alla di-
stribuzione si ot tenne regolare r icevuta ; 

• per un al tro gruppo di cert if icati (più di 
2000), mentre afferma che i certificati fu-
rono distribuiti nell'ufficio di segreteria, 
non afferma che l 'e le t tore rilasciò la ri-
cevuta che avrebbe dovuto rilasciare. I l 
che fa nascere fondat i sospetti che l 'affer-
mazione del segretario municipale sia per 
lo meno capziosa. Ma anche qui si presenta 
un dilemma, di una chiarezza tale che lo 
rende insormontabile. Vi è un certificato, 
non so quanto autent ico dal pun to di vista 
legale, che dice che i certificati elet toral i 
furono distribuiti , ma vi è la prova legale 
che un c i t tadino ha da to querela e si è 
costi tuito par te civile, cioè si è sottoposto 
alla gravissima sanzione di un possibile 
procedimento, a suo carico, di calunnia. 
Ora io mi domando : su quali dat i la Giunta 
delle elezioni può venirci a dire che è piut-
tosto da r i tenere che questo ci t tadino sia 
un calunniatore e non che il segretario co-
munale abbia rilasciato un a t t e s t a to non 
veridico % (Rumori al centro). 

Basterebbe questa sola osservazione per 
imporre non l ' annul lamento che non do-
mandiamo, ma maggiori indagini, che sono 
di s tret to di r i t to e di vero dovere da par te 
della Giunta delle elezioni. So bene che 
per r ispondermi e per impressionarvi si farà 
valere il f a t t o che a Corato è s ta to pro-
clamato lo sciopero generale di protes ta . 
E già pr ima che io sorgessi a parlare, un 
collega faceva presente questa circostanza, 
certo per met tere in mala luce le nostre 
induzioni e perchè qualcuno possa met tere 
in pace la propria coscienza illudendosi di 
essersi ribellato a un a t to . . . di int imida-
zione. 

Ma io domando a voi : sul serio volete 
in te rpre ta re come un a t to di int imidazione 
lo sciopero di un paese non certo molto 
grande quale è Corato ì Non è un a t to di 
intimidazione! Ma una semplice protesta di 
persone che sanno come i f a t t i si sono real-
mente svolti e conoscono ciò che la Giunta 
delle elezioni avrebbe dovuto accertare, 

j E appunto perchè si t r a t t a di uno scio-
! pero di protesta , esso è una conferma della 

ver i tà delle cose che son Venuto denunzian-
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do; è una ragione di più perchè il P a r l a m e n t o 
voglia fare la luce sul modo come i f a t t i 
si svolsero d u r a n t e l 'elezione del 26 o t t o b r e 
nel collegio di T ran i e Corato. Io prevedo 
che la Camera non ne f a r à niente . (Ru-
mori). Si t r a t t a di quella provincia di Bar i 
che è sotto la speciale p ro tez ione del no-
stro collega De Bellis, t a n t o caro a voi 
t u t t i ! Si t r a t t a dell 'elezione di un d e p u t a t o 
il quale, con a t t o che non si può abbas t anza 
disapprovare , è s ta to ch iamato a f a r p a r t e 
di una Commissione p a r l a m e n t a r e pr ima 
che fosse conva l ida to . 

Cer tamente -voi non oserete r ibe l larvi 
a l l 'opera di Vito De Bellis, ar tefice di que-
s ta elezione, come di a l t r e nella provincia 
di Bari; c e r t a m e n t e voi non lo sconfesse-
rete . . . [Interruzioni — Rumori). 

Cer t amen te non vi r ibel lerete al Go-
verno che ha commesso la gaffe (se pure 
non si t r a t t a di una pressione) di con-
siderare conva l ida to il Malcangi quando 
lo faceva eleggere in quella Commissione. 
Ma se voi anche in questa occasione, come 
già in al t re , da re te p rova non solo di non 
seguire i sugger iment i del l ' indagine pe r f e t t a 
e concreta , ma di negare che le indag in i si 
compiano, si avrà di r i t to di concludere che 
solo dagli scioperi generali o da a t t i simili 
le popolazioni del Mezzogiorno possono spe-
rare giustizia e difesa dei loro diri t t i . (Ap-
provazioni all'estrema sinistra —Rumori da 
altre parti). 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di p a r l a r e 
l 'onorevole Celesia. 

C E L E S I A . Onorevoli colleghi, io dovre i 
f a r e un lungo discorso... 

Voci. No, no ! 
C E L E S I A . .. .per r ispondere alle argo-

mentazioni del l 'onorevole Modigliani, il 
quale , avendo la f o r t u n a di possedere u n a 
bella b a r b a e lunghi baffi. . . (Viva ilarità). 

M O D I G L I A N I . F a t e v e l a crescere t u t t i , 
se vi riesce ! (Ilarità). 

C E L E S I A . . . . ce r t amente sot to i baffi 
r ide della sua opposizione. 

La deliberazione della Giunta delle ele-
zioni fu presa a l l ' unan imi tà e qu ind i an-
che col vo to dei r appresen tan t i del pa r t i t o 
socialista, (Interruzione del deputato Modi-
gliani) i quali , per questo a t t o di onestà, 
hanno anche a v u t o a t t a cch i a b b a s t a n z a 
violent i dai giornali socialisti . 

La del iberazione stessa è f o n d a t a sopra 
tal i e così chiare r isul tanze, che mi sembra 
impossibile d iscuterne ancora . Io le richia-
merò per sommi capi, perchè l 'onorevole 

re la to re penserà a r iba t t e re le singole ar"~ 
gomentaz ion i . 

I l collega Malcangi ha a v u t o una mag-
gioranza di 3172 vo t i sul compet i to re (Com-
menti), e no t a t a cha il collega Malcangi, 
vecchio d e p u t a t o di quel collegio, aveva 
per compe t i to re uno che per la p r ima vo l ta 
si p resen tava nel collegio medesimo, pren-
diendo il posto del l 'onorevole Labr io la che 
aveva già raccolt i sul suo nome i vot i de i 
socialisti . 

L A B R I O L A . E b b i so l t an to duecento 
vot i . (Commenti). 
' M O D I G L I A N I . A suffragio r i s t r e t to . 

C E L E S I A . F a t e pu re conto sul suffra-
gio al largato, ma conveni te che ben poche 
probabi l i tà di riescita po teva avere un 
cand ida to nuovo, non conosciuto, comba t -
t u t o a sp ramen te dagli stessi socialisti, e 
specia lmente da quella sezione socialista di 
Tran i che, senza sentire il pa re re del Con-
siglio di S ta to , venne sciol ta pochi g iorni 
pr ima delle elezioni per decisione unanime, . 
10 credo, del p a r t i t o socialista. . . 

L A B R I O L A , Ma da ul t imo, quella se-
zione appoggiò la c a n d i d a t u r a Lombard i . 

C E L E S I A . Da ul t imo, dichiarò di a s t e -
nersi. (Commenti — Interruzioni). Dalle di-
ch iaraz ioni au t en t i che si r i leva che la se-
zione socialista di Tran i decise di astenersi, 
s t o m a c a t a dai re t roscena che p rovocarono 
11 r i t i ro del l 'onorevole Labr io la e la sua 
sost i tuzione con un a l t ro cand ida to . Non 
en t ro in part icolar i ; ho vo lu to semplice-
men te r i ch iamare questa impor tan t i ss ima 
condizione di f a t t o . 

Lasciando t u t t o il resto al di l igentissi-
mo ed onesto re la tore , voglio solo ram-
m e n t a r e che, in seguito alle va r ie l agnanze 
sollevate contro l 'elezione del l 'onorevole 
Malcangi , si disse che erano s t a t e presen-
t a t e p r ima 2000, poi 3000 e poi 1500 que-
rele; ebbene, queste .1500 querele si r idu-
cevano a quella sola di un t a l e che presentò 
una lista di 1500 nomi di persone che non 
avrebbero r icevuto il cer t i f icato e le t to ra le 
nei modi e nelle fo rme vo lu te dalla legge. 

Circa questa imputazione, la quale ove si 
fosse p r o v a t a l 'esis tenza di un falso, che 
non vi fu , avrebbe cost i tui to l 'unico serio 
mot ivo di contes tazione, è da r i levarsi che 
con cert i f icat i r i lasciati dal segretario co-
munale è s ta to p r o v a t o che 7273 cer t i f ica t i 
e le t tora l i fu rono consegnat i da q u a t t r o 
messi del comune al domicilio dei singoli 
e le t tor i , g ius ta le ma t r i c i ; 2202 fu rono di-
s t r ibui t i in ufficio da t u t t i gli imp iega t i d i 
segreteria dalle ore 9 alle 17 di c iascun 



Atti Parlamentari — 2109 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 7 MARZO 1 9 1 4 

giorno; che dal giovedì al giorno della vo-
tazione, 230 ne furono spediti agli e le t tor i 
residenti fuor i comune; che 215furono con-
servati in ufficio, appa r t enen t i a mil i tar i 
r ichiamat i e ad elet tori residenti fuor i co-
mune, o che avevano cambiato residenza, 
0 morti , e quindi evidentemente erano so-
spesi dal voto ; e che infine 168 erano ri-
mast i giacenti . 

Ora, onorevoli colleghi, se qualche cosa 
si doveva fare, era d ' impugnare di falso 
questa relazione di usciere, impugna t iva 
che non è s t a t a f a t t a , e che non può 
in alcun modo essere suppli ta da quella 
specie di querela che un individuo direbbe 
d ' ave r da t a . 

Vedete quindi come sia manca ta da p a r t e 
di coloro che impugnavano l'elezione, qual-
siasi più e lementare prova , qualsiasi p r i n -
cipio anche lontano di prova. 

Mi si pe rmet ta ancora di dire una cosa 
che mi sembra degna d ' impor tanza e di 
essere r i levata dalla Camera. 

Una delle a t tes taz ioni con cui si vor-
rebbe au ten t icare i nomi di coloro che de-
nunciano il falso, è firmata da coloro che 
dovrebbero a t tes ta re il falso stesso. Sen-
t i te poi come si è proceduto per autent i -
care la firma di costoro che dovrebbero 
essere tes t imoni del falso. 

Si presenta lo stesso candidato Lom-
bardi davan t i a un nota io di Torre del 
Greco e dichiara che i nomi di coloro i 
quali r isultano firmatari di quella ta le pro-
tes ta sono rea lmente quelli che r ispondono 
alle persone ! {Commenti). 

Credo che bast i il richiamo di queste 
circostanze di f a t t o per d imostrarvi che 
questa elezione ha, sopra molte altre, t u t t i 
1 ca ra t t e r i della legi t t imità e della rego-
lar i tà . 

Quindi concludOvTalìermando che se v i 
è una cosa che meraviglia è l ' audacia con 
cui si è voluto, oggi, sollevare qui una di-
scussione su questa elezione. (Vive appro-
vazioni). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Dar i . 

D A R I , della Giunta per le elezioni. Brevis-
sime parole, onorevoli colleghi. Si è de t to 
che dalla pa r t e dei f a u t o r i dell' onorevole 
Malcangi vi fu rono molte violenze. Vio-
lenze vi furono, ma senti te quali. Un indi-
viduo aggredì il sindaco di Corato : venne 
processato e condannato . Ma egli era un le-
ghista, f au to re cioè del candidato contrar io 
al Malcangi. 

Vi fu un ' a l t r a v io lenza; e prec isamente 
di un t a le che percosse suo padre perchè 
questi, vecchio o t t an tenne , voleva v o t a r e 
per Malcangi. Anch'egli perciò fu ar res ta to^ 
{Commenti). 

Vi fu una terza violenza.. . . 
M O D I G L I A N I . Così si scrive la storia! 
D A R I , della Giunta per le elezioni. Non 

conosco la storia ad uso Modigliani : cono-
sco soltanto la storia scri t ta nei document i 
del processo. (Approvazioni ) . 

Vi fu un terzo arresto : un tale com-
met t eva il falso di identif icare e le t to r i . 
Sorpreso in f lagrante , ne fu ordinato l ' a r -
resto dal presidente del seggio. Anche q u e -
sti era un avversar io di Malcangi. Al t re 
violenze non r isul tano. 

Si dice poi che vi è s t a ta la violenta 
esclusione dei rappresentan t i del Lombard i . 
Debbo esporre i f a t t i , poiché l 'onorevole 
Modigliani ha richiesto che cosa risulti da i 
verbali della sezione; perchè, in ver i tà , sono 
questi i document i da cui risulta come pro-
cedano le operazioni e le t toral i . 

E la ver i tà è questa : in parecchie sezioni 
non fu presentato alcun rappresen tan te del 
Lombard i . In a l t re sezioni fu bensì nomi-
nato un rappresentante ; ma, ch iamato più 
volte, non si presentò. I n al tre sezioni com-
parve il r appresen tan te designato; ma ri-
chiestogli se aveva i necessari requisi t i , 
disse non li ho: e, d 'accordo f ra t u t t i , ossia 
senz 'alcuna protesta sua nè d 'a l t r i , se ne 
andò. {Si ride). 

Uno solo fece una osservazione, non una 
protes ta ; e fu un ta le Dall'Oglio, il quale 
nella sezione diciottesima disse: Io ho f a t t o 
la scuola e lementare; ma è t a n t o t empo 
che è stato, che non posso provar lo . E al-
lora, d 'accordo, anche esso se ne andò. 
Nessun 'a l t ra pro tes ta in ordine ai rappre-
sen tan t i . 

Ma viene la grossa questione dei certi-
ficati. I certif icati , si dice, non furono re-
capi ta t i a domicilio. 

jC'è un documento ufficiale, ave te sen-
t i to , il quale invece prova che fu rono rego-
la rmente recapi ta t i a domicilio, meno che per 
gli assenti, per gli emigrat i , per i militari , 
e per gli sconosciuti. Pochissimi questi . 

Ma, si dice, contro questo regolare cer-
t if icato c'è nientemeno che la denuncia di 
un certo signore il quale ha avu to il co-
raggio di costituirsi p a r t e civile, esponen-
dosi così non so a quali gravi conseguenze. 

Onorevoli colleghi, voi sapete che il co-
stituirsi par te civile con la denuncia non 
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espone proprio a nessuna grave responsa-
bilità, specie pei nullatenenti. Se non che, 
chi era questo signore? Era un semi analfa-
beta, il quale ha bensì posta,, come si suol 
dire, la sua firma sotto la denunzia di altrui 
carattere ; ma questa firma è un ghirigoro 
illeggibile, che venne legalizzato per firma 
dal protestante Grossi e dal candidato Lom-
bardi. (Commenti —Interruzioni all'estrema 
sinistra). 

Ma, onorevoli colleghi, voi vi meravi-
glierete maggiormente di apprendere come 
tut te queste denunzie procedano proprio 
da due rappresentanti del candidato con-
trario, certo Grossi e certo Militillo, i quali, 
presenti nelle loro sezioni, non fecero al-
lora nessuna di queste proteste. 

MODIGLIANI . Non è esatto. 
D A K I , della Giunta perle elezioni. Esat-

tissimo. Proteste intorno ai fatt i oggi la-
mentati non vi furono nei verbali delle 24 
sezioni, nè da parte di essi, nè da parte 
degli altri loro colleghi rappresentanti. 

La faccenda dei certificati si riduce 
dunque a questo : quando si poteva richie-
dere il certificato al Comune, o protestare 
per il rifiuto, nessuna protesta, nessuna 
prova di rifiuto. Ma volete sentire una cosa 
strabiliante? Neanche la denunzia penale, 
nè la protesta alla Giunta delle elezioni 
parlano di rifiuto di certificati. Dicono sol-
tanto che questi non furono consegnati. 

Ma se non furono consegnati, chi impe-
diva agli interessati di richiederli e farseli 
consegnare, a parte che la mancata conse-
gna è pure esclusa ? 

Ma vedete: l'asserzione di rifiuto o la 
mancata consegna è anche più inverosi-
mile, non solo perchè non ebbero luogo 
proteste di nessuna specie, ma perchè la 
pai te contraria al Mancangi dimostrò di 
sapere assai bene come si fa. 

Di fatt i , avendo bisogno di un certifi-
cato che attestasse la parentela del sindaco 
di Corato col deputato Malcangi, sapete 
che cosa fecero ? Mandarono un notaio in 
Municipio a richiedere il certificato. I l sin-
daco non c'era ; c'era l'assessore, il quale 
in quel momento presiedeva un'asta. L'as-
sessore disse: Ora sto presiedendo un'asta; 
tornate fra poco e avrete il certificato. Ma 
non si presentò più nessuno! (Commenti). 

Dunque sapevano come si fa : quando 
si trattasse davvero di rifiuto malizioso, si 
manda il notaio a fare la domanda del cer-
tificate, e di fronte al rifiuto, che è un 
reato, un bravo verbale notarile mette su-
bito le cose a posto. 

Una parola sull'ultimo argomento, ed ho 
finito. 

Oggi sembrano tutt i d'accordo, i socia-
listi, contro il Malcangi. Ma questo accordo 
è di oggi o di allora ? È semplicemente dei 
rappresentanti del partito socialista in Par-
lamento, o era invece dei vari gruppi socia-
listi del collegio? Questo è da ricercare. 

Orbene, i due gruppi socialisti del col-
legio di Corato e Trani erano allora in pieno 
dissidio. Si asseriste che questo dissidio fu 
poi composto, e che all 'ultim'ora la sezione 
di Trani, dissidente, finì per accettare la 
candidatura del Lombardi. Lo afferma qui 
oggi l 'onorevole Modigliani; ed io dovrei 
crederlo, se non me lo impedisse ciò che 
risulta dai documenti. 

U d i t e ! Leggo poche parole ed ho finito. 
La sezione di Trani aveva dunque pro-

clamato la candidatura del professor La-
briola, pel quale avea combattuto nelle 
elezioni precedenti; ed aveva fieramente 
protestato contro la candidatura del Lom-
bardi, chiamandolo socialista dell' ultima 
ora, ed imposto forzatamente dalla paren-
tela di lui. 

I l 21 settembre veniva pubblicato il de-
creto di scioglimento della sezione con que-
ste precise e brevi parole : 

« Cari compagni, di fronte al vostro con-
tegno ostile alla candidatura Lombardi, vi 
comunichiamo che abbiamo proceduto alla 
radiazione della vostra sezione, che rite-
niamo sciolta. Tanto per vostra norma, e vi 
salutiamo distintamente ». 

Una voce a destra. Altro che forca ! 
M O D I G L I A N I . Questa è la disciplina 

che voi ignorate. (Rumori). 
D A E I , della Giunta per le elezioni. L'ono-

revole Modigliani dice che è disciplina: ma 
sentite come la disciplina funzionava in 
quel collegio. La sezione, che era stata così 
colpita, rispondeva : 

« Noi non siamo i vostri cari compagni 
e non accettiamo saluti dai contajuoli e 
dalla mala gente che ci pugnala alle spalle. 
Non vogliamo subire l 'arbitrio croatesco, nè 
le candidature-ricatto dei discendenti degli 
antichi briganti coratini, travestiti da so-
cialisti o da leghisti,... camorra organizzata 
al raggio della luna dell' avvenire per lo 
sfruttamento del soldino proletario ». (Ila-
rità vivissima). 

Onorevoli colleghi, era con queste di-
sposizioni che il partito socialista si pre-
parava alla battaglia ; e, mentre i partiti 
costituzionali di ogni colore sentivano la 
necessità di riunirsi come si riunirono ne 
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nome di Maicangi, il partito socialista, come 
vedete, si accaniva nella discordia. Ed al-
lora i 3171 voti di maggioranza raccolti dal 
Malcangi, a che cosa furono dovuti ì Non 
a quel cane mastino del delegato, non allo 
stocco che non ferì alcuno, ma specialmente 
al dissidio dei compagni. La maggioranza 
di 3171 voti, riportata dall'onorevole Mal-
cangi, non si distrugge e non si attenua 
neppure con lo sciopero odierno dei duemila 
leghisti o poco più, quanti furono quelli 
che votarono pel Lombardi, e che oggi scio-
perano per protesta. Onorevoli colleghi, 
voi consentirete certamente con me quando 
affermo che sulla Camera italiana le pres-
sioni del di fuori, da qualunque parte ven-
gano, non fanno presa. Ognuno di noi vota 
con libera coscienza, e secondo il sicuro 
risultato degli att i . (Approvazioni vivissime). 

Voci. Ai voti ! ai voti ! 
P R E S I D E N T E . Ha chiesto di parlare 

per fatto personale l'onorevole Labriola. 
Ne ha facoltà. 

L A B R I O L A . Mi perdonino gli onorevoli 
colleghi se mi trovo costretto a dire una 
parola in questa discussione alla quale 
avrei desiderato mantenermi, per ragioni 
che tutt i comprendono, estraneo. Pur-
troppo non mi è stato possibile. Ma per ri- • 
mettere le cose al loro punto giusto e per 
ristabilire la verità dei fatti, ho il dovere 
di dichiarare in primo luogo che, allorché 
fu posta la mia candidatura, nacque un 
vivace dissenso tra i socialisti di Trani e 
quelli di Oorato, e questa è la verità. Era 
stato nelle precedenti elezioni generali can-
didato tanto dei socialisti di Trani quanto 
di quelli di Corato, sebbene non fossi iscritto 
al partito, così come non mi trovavo ad 
esservi iscritto in queste ultime elezioni 
generali. 

Ma poiché parve che la mia candidatura 
avesse, a giudizio di alcuni benevoli com-
pagni, probabilità di successo, accadde che 
alcuni socialisti di Corato si accorgessero 
all'improvviso, quasi fosse un fatto impen-
sato, che io non era inscritto al partito e per 
questa ragione credessero di dover abban- ; 
donare la mia candidatura. 

D'altra parte debbo riconoscere che essi ; 
si trovavano perfettamente dalla parte j 
della ragione, nel senso che alcuni miei at- ; 
teggiamenti politici potevano spiegare il j 
loro cambiamento d'avviso : e basta sol-

' i tanto che mi riferisca al mio atteggiamento j 
nella questione libica, atteggiamento che j 
non era condiviso dai socialisti di Corato. | 

Scoppiato il dissidio fra i socialisti di 

Trani e quelli di Corato, credetti mio do-
vere di galantuomo e di socialista di riti-
rare la mia candidatura con pubblica let-
tera la quale venne stampata su vari gior-
nali, tra i quali il Giornale d'Italia.Tuttavia 
la sezione di Trani non volle prendere atto 
del ritiro della mia candidatura, e condusse 
innanzi la campagna elettorale imperniata 
sulla mia candidatura. 

Fui costretto perciò ad insistere una se-
conda volta a distanza di 20 o 30 giorni 
dalle elezioni, appunto per dichiarare no-
vellamente, che, essendo impegnato nella 
lotta elettorale a Napoli, mi era assoluta-
mente impossibile accettare altre candida-
ture, che ad ogni modo non intendevo di 
essere causa di dissensi tra i socialisti di 
Trani e di Corato, e che anzi mi poneva a 
loro disposizione per favorire la candida-
tura Lombardi. 

I socialisti di Trani e di Corato per ra-
gioni di natura diversa, di cui non intendo 
intrattenere per disteso la Camera, non cre-
dettero di servirsi di codesta mia offerta; 
quelli di Trani perchè credevano di con-
tinuare la. campagna sul mio nome; gli 
altri perchè non riusciva a loro molto sim-
patico. 

Ma alla vigilia della lotta elettorale la 
sezione socialista di Trani da me continua-
mente richiamata sulla necessità di appog-
giare la candidatura Lombardi, dichiarò la 
sua astensione; di fatto sostenne la candi-
datura stessa. E la prova sta in ciò che il 
principale fautore della mia candidatura a 
Trani, l 'avvocato Filippo Minutillo, diven-
tò il rappresentante del Lombardi nelle ele-
zioni di Trani in rappresentanza del Co-
mitato socialista. 

Ad ogni modo, perchè risulti chiaro che 
non è stato il dissenso di Trani e di Co-
rato a favorire la candidatura del Malcan-
gi rispetto a quella del Lombardi, esiste un 
elemento di fatto contro il quale ogni at-
tacco si spunta ed è questo : che mentre a 
Trani si sosteneva la mia candidatura, fu 
proprio a Trani che il Lombardi raccolse 
il maggior numero relativo di voti.. . 

D A R I , della Giunta per le elezioni. A Tra-
ni 996 e a Corato 1591. 

L A B R I O L A . Posso rispondere che a 
Trani i socialisti iscritti sono 24 o 25 e la 
lega dei contadini ha scarso seguito, men-
tre a Corato la lega dei contadini conta 
oltre 6000 soci, di cui circa 3000 elettori. 
Quindi a Corato il Lombardi avrebbe do-
vuto raccogliere almeno 3000 voti. (Inter-
ruzioni). 
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Onorevoli colleghi, si tratta di questioni j 
che investono la dignità della nostra As-
semblea e la serietà delle nostre discus-
sioni. 

Se dunque il candidato Lombardi non 
raggiunse i tremila voti a Corato, questo 
non fu effetto del dissenso tra i socialisti 
di Trani e di Oorato perchè i socialisti di 
Corato erano tutti concordi e compatti 
contro la mia candidatura a favore di 
quella del Lombardi ; e questo fatto costi-
tuisce la prova che non il dissenso provocò 
il maggior numero dei voti al Malcangi 'a 
Corato, ma furono altre cause sulle quali 
non desidero, per motivi di convenienza, di 
portare il mio esame. 

Questo doveva dire per quanto a me 
personalmente si riferiva. Io, come molti 
altri socialisti che conoscevano le condi-
zioni del collegio di Corato, sono rimasto 
enormemente sorpreso dal risultato delle 
elezioni; era probabile che il candidato 
Lombardi potesse non riuscire vittorioso in 
quella lotta elettorale, ma era impossibile 
che rimanesse inferiore al suo avversario 
per un numero così grande di voti. Quindi 
la differenza del numero dei voti, per molti, 
è stata la prova che in quella elezione è 
mancata la sincerità. (Approvazioni all'e-
strema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Veniamo ai voti. 
L'onorevole Modigliani propone di rin-

viare gli atti della elezione di Corato alla 
Giunta delle elezioni per un ulteriore esame . 

G A L L I C I , sottosegretario di Stato per la 
grazia e giustizia e i culti. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
GALLINI , sottosegretario di Stato per la 

grazia e giustizia e i eulti. Dichiaro che il Go -
verno si astiene dalla votazione. 

P R E S I D E N T E . Chi approva la propo-
sta dell'onorevole Modigliani si alzi. 

(Non è approvata). 

Do atto alla Giunta anche della comu-
nicazione fatta circa la convalidazione del-
l'elezione dell'onorevole Cataldo Malcangi 
nel collegio di Corato, e, salvo i casi di in-
compatibilità esistenti e non conosciuti fino 
a questo momento, dichiaro convalidata 
l'elezione medesima. 

Presentazione di disegni di legge 
e di relazioni. 

P R E S I D E N T E . L' onorevole ministro 
delle finanze ha facoltà di parlare. 

FACTA, ministro delle finanze. Mi onoro 
di presentare alla Camera il disegno di 

legge: Riduzione del canone daziario go-
vernativo assegnato al Comune di Bologna. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole ministro 
dei lavori pubblici ha facoltà di parlare. 

SACCHI, ministro dei lavori pubblici. Mi 
onoro di presentare alla Camera un dise-
gno di legge: Modificazione dell'andamento 
della strada provinciale di cui al n. 165 
dell'elenco 3° allegato alla tabella B an-
nessa alla legge 23 luglio 1881, n. 333. 

P R E S I D E N T E . Do atto all'onorevole 
ministro delle finanze della presentazione 
del disegno di legge: Riduzione del ca-
none daziario governativo assegnato al 
Comune di Bologna. 

Do pure atto all'onorevole ministro dei 
lavori pubblici della presentazione del di-
segno di legge: Modificazione dell'anda-
mento della strada provinciale di cui al 
n. 165 dell'elenco 3° allegato alla tabella B 
annessa alla legge 23 luglio 1881, n. 333. 

Questi disegni di legge saranno stam-
pati e distribuiti e inviati agli Uffici. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole mini-
stro del tesoro. 

TEDESCO, ministro del tesoro. Mi onoro 
di presentare alla Camera i prospetti dimo-
strativi delle variazioni alla previsione della 
entrata e della spesa per l'esercizio finan-
ziario 1913-14. 

P R E S I D E N T E . Saranno stampati e di-
stribuiti agli onorevoli deputati. 

Invito gli onorevoli Bors-arelli e Fal lett i 
a recarsi alla tribuna per presentare due 
relazioni. 

B O R S A R E L L I . Mi onoro di presentare 
alla Camera la relazione della Giunta ge-
nerale del bilancio sul disegno di legge: 
Stato di previsione della spesa del Mini-
stero degli affari esteri per l'esercizio fi-
nanziario dal 1° luglio 1914 al 30 giugno 
1915. 

F A L L E T T I . Mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione della Giunta generale 
del bilancio sul disegno di legge: Stato 
di previsione della spesa del Ministero della 
guerra per l'esercizio finanziario 1914-15. 

P R E S I D E N T E . Queste relazioni saran-
no stampate e distibuite. 

Differimento dì interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno re-
cherebbe lo svolgimento delle interroga-
zioni, che sono all'ordine del giorno di oggi» 

Essendo però trascorso il termine rego-
lamentare, queste interrogazioni saranno 
inscritte nell'ordine del giorno della prossi-
ma seduta. 
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PRESIDENZA DEL PRESIDENTE M A R T O R A . 

'Seguito della discussione del disegno di leg-
g e : " Spese determinate dall'occupazione 
della Tripoìitania e della Cirenaica, dal-
l'occupazione delle isole dell'Egeo, e dagli 
avvenimenti internazionali: conversione in 
legge dei Reali decreti emessi dal 29 giugno 
al 30 dicembre 1913 e autorizzazione della 
spesa occorrente fino al 30 giugno 1914,,. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
il seguito della discussione del disegno di 
legge: « Spese determinate dall 'occupazione 
della Tripoìitania e della Cirenaica, dalla 
occupazione temporanea delle isole del-
l ' E g e o , e dagli avvenimenti internazionali : 
conversione in legge dei Real i decreti emessi 
dal 29 giugno al 30 dicembre 1913 e auto-
rizzazione della spesa occorrente fino al 
30 giù gii o 1914 ». 

Ha facoltà di parlare l 'onorevole Mer-
loni, il quale, msieme con gli onorevoli Mor-
gari, Soglia, Lucci , Cavallera, Caroti, Scio-
ra.ti, Pucci , Modigliani, Treves, Dugoni, 
Musatti, Cavallari, Maffi, Cugnolio, Savio 
e Bocconi , ha presentato il seguente ordine 
del giorno : 

« La Camera ritiene che per le spese 
della guerra in Tripoìi tania e Cirenaica 
non debba più farsi ricorso alla legge 17 lu-
glio 1910, n. 511 ». 

M E R L O N I . Io propongo pure che sia so-
stituito all 'emendamento che ieri abbiamo 
presentato al secondo comma dell'articolo 
primo, un altro emendamento, che è in 
perfetta armonia colla legge fondamentale 
della contabil i tà dello S ta to . 

Abbiamo riscontrato, infatti , che la di-
zione adot ta ta dal Ministero circa le « spese 
impreviste », non è d'accordo con la legge 
di contabil i tà dello S t a t o : in quanto il Go-
verno viene a domandare in sostanza una 
deroga all 'articolo 38 di questa legge, per 
ciò che riguarda precisamente le spese im-
previste, per le quali, a tenore di quell'ar-
ticolo, si richiede un decreto Reale , accom-
pagnato da determinate formalità e ga-
ranzie. Quando si pensi che si t r a t t a di ri-
servare per spese impreviste ben quindici 
milioni, e altri sei milioni per spese varie 
del Ministero degli esteri, non parrà pretesa 
soverchia la nostra. 

Chiediamo pertanto che alla dizione del-
l 'emendamento quale era prima, sia sosti-
t u i t a quest 'a l t ra ; 

« I prelevamenti dal fondo impreviste, 
di cui al numero 6 della tabel la annessa al 
disegno di legge, saranno disposti nella for-
ma e nei modi stabiliti dall 'articolo 38 della 
legge di contabi l i tà generale dello S ta to 
(testo unico 17 febbraio 1884, n. 2016). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Merloni, in-
siste nel suo ordine del giorno ? 

M E R L O N I . Insisto nell'ordine del gior-
no, come insisto nel secondo emendamento. 
Quanto al primo emendamento, ripeto che 
propongo di sostituire ad esso l 'altro che 
ho ora accennato. 

T E D E S C O , ministro del tesoro. Chiedo 
di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
T E D E S C O , ministro del tesoro. A propo-

sito dell 'emendamento dell 'onorevole Mer-
loni, ricordo alla Camera che, ieri, l ' illustre 
relatore della Giunta del bilanciò dichiarò 
espressamente che ai prelevamenti dal fondo 
impreviste di 15 milioni, si sarebbe provve-
duto con la procedura indicata dalla legge 
di contabi l i tà . Ed era questo sostanzial-
mente il concetto del Governo, perchè s'in-
tende che dovranno essere adempiute le 
norme essenziali dei prelevamenti dal fondo 
di riserva per le spese impreviste, cioè, la 
deliberazione del Consiglio dei ministri, la 
pubblicazione dei decreti nella Gazzetta 
Ufficiale e la loro comunicazione al Parla-
mento. Ora, dal momento che Governo e 
Giunta del bilancio sono d'accordo che ai 
prelevamenti stessi si procederà con le mag-
giori garanzie possibili, non si vede pro-
prio per quale ragione si chieda che sia ac-
cet ta to l 'emendamento. 

M E R L O N I . Se così è, non c' è alcuna 
ragione per non accattare il nostro emen-
damento. 

T E D E S C O , ministro del tesoro. Ma non 
comprendo perchè ella non voglia fidarsi 
delle dichiarazioni della Giunta del bilancio 
e del Governo. 

M E R L O N I . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
M E R L O N I . Nella tabella annessa al di-

segno di legge è detto che i prelevamenti 
saranno fa t t i con decreti del ministro del 
tesoro. Noi invece domandiamo che siano 
f a t t i nelle forme stabilite dall 'articolo 38 
della legge sulla contabil i tà generale dello 
S ta to ; e che questo sia tassativamente sta-
bilito nel disegno di legge di cui ci occu-
piamo. Insisto perciò ancora nel mio emen-
damento. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni, pongo a parti to l 'ordine del 
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giorno presenta to dall 'onorevole Merloni 
ed al t r i colleghi, che rileggo : 

« La Camera ri t iene che per le spese 
della guerra in Tripoli tania e Cirenaica non 
debba più farsi ricorso alla legge 17 luglio 
1910, n. 511 ». 

Quest 'ordine del giorno non. è acce t ta to 
nè dal Governo, nè dalla Giunta . E ra s t a t a 
p resen ta ta domanda per la votazione no-
minale, ma essa è s ta ta poi r i t i ra ta . 

Lo pongo a pa r t i to . 
(Non è approvato). 
Nel primo comma dell 'articolo primo, 

la Giunta propone di sostituire le parole 
« 3 set tembre » alle parole « 3 o t tobre ». 

Rileggo il primo comma così modificato: 
« Sono convert i t i in legge i Regi decreti 

29 giugno 1913, n. 1265, 4 agosto 1913, nu-
mero 1332, 3 set tembre 1913, n. 1431, 2 ot-
tobre 1913, n. 1444, 4, 23 e 30 dicembre 1913, 
nn. 1448,1488 e 1496 coi quali a termini della 
legge 26 giugno 1913, n. 772, fu autor izzata , 
nelle forme stabilite dalla legge 17" luglio 
1910, n. 511, l ' ape r tu ra di crediti straordi-
nari per lire 242 milioni, a favore del Mi-
nistero della guerra, per sostenere le spese 
dipendent i dall 'occupazione della Tripoli-
tania e della Cirenaica ». 

Lo pongo a par t i to . 
(È approvato). 
Metto ora a par t i to ii secondo comma, 

quale è s ta to concordato f ra Governo e 
Commissione, che è così concepito: 

« Èau to r izza ta la spesa di lirel47,227,559.5 3 
di cui ai numeri 1, 2 e 6 della tabel la an-
nessa alla presente legge, che sarà inscr i t ta 
con decret i del ministro del tesoro nei bi-
lanci dei competent i Ministeri, e a cui si 
provvederà con gli ordinari mezzi di teso-
reria, per far f ron te agli impegni assunti e 
da assumere fino al 30 giugno 1914, per ef-
fet to della occupazione della Tr ipol i tan ia 
e della Cirenaica, della occupazione tempo-
ranea delle isole dell 'Egeo, e degli avveni-
ment i internazionali ». 

(È approvato). 
A questo secondo comma l 'onorevole 

Merloni propone il seguente emendamento 
aggiuntivo da lui modificato nella prima 
dizione : 

« I prelevamenti dal fondo spese impre-
viste, di cui al n. 6 della tabella annessa 
alla legge, saranno disposti nei modi e nelle 

forme stabili te dall 'articolo 38 della legge-
di contabil i tà generale dello S ta to (testo 
unico 17 febbraio 1884, n. 2016 ». 

L'onorevole Merloni ha facol tà di svol-
gerlo. 

M E R L O N I . Abbiamo presen ta to un e -
mendamento aggiuntivo sul controllo della 
Corte dei conti, perchè, dopo che il Go-
verno non ha acce t ta to le nostre proposte 
di inchiest a, sia quella di cara t te re gene-
rale, sia quella parziale, p resenta ta dall 'o-
norevole De Felice nella seduta dell 'altro 
ieri, abbiamo pensato che almeno un mi-
nimo di controllo costituzionale dovrebbe 
essere riconosciuto da t u t t i come necessario 
e doveroso su t u t t e le spese della guerra. 
Da ciò la ragione del nostro emendamento 
aggiuntivo, che consentirebbe appun to l ' a t -
tuazione di questo controllo immediato, a 
breve scadenza, sul complesso delle spese 
della guerra. 

Avrete let to, onorevoli colleghi, nel do-
cumento V i l i che una pa r | e soltanto delle • 
spese della guerra è s ta ta inscritta nei bi-
lanci ordinari dello Sta to , cioè nei bilanci 
della guerra, della marina, dell ' interno, delle 
poste e dei telegrafi e via dicendo, una 
par te che si ragguaglia a 522milioni. Res ta 
dunque un ' a l t r a par te , di ben 542 milioni, 
a cui parecchi al tr i sono e saranno da ag-
giungere, che non è ancora inscri t ta in 
nessun bilancio e che, secondo il metodo 
proposto dal Governo ed accet ta to dalla 
Camera, sarà inscri t ta f r ammenta r iamente 
nei bilanci f u tu r i dal 1914 al 1923 ed oltre. 

È noto che il controllo della Corte dei 
conti si svolge soltanto in sede di bilan-
cio, per modo che la Corte dei conti non 
può controllare se non quelle somme che 
sono già stanziate in bilancio, e non pot rà 
control lare che di anno in anno quelle a l t re 
somme che verranno s tanziate f rammenta -
r iamente fino al 1923, e più in là. (Com-
menti). 

Ora che cosa domandiamo noi? Doman- ' 
diamo che invece di codesto controllo fram-
mentario, diviso, spezzato, sbocconcellato 
in t an t i esercizi, si abbia un controllo in-
tegrale e globale, da compiersi nel più breve 
tempo. Abbiamo proposto sei mesi, ma sia-
mo anche disposti a proporre che la rela-
zione della Corte dei conti debba essere 
allegata al bilancio consuntivo che la Corte 
t r a smet te al Pa r lamento nel mese di no-
vembre. 

Non so se il Governo accet terà o non 
accet terà questa nostra proposta, che r ap -
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presenta proprio, come dicevo, un minimo 
di controllo costituzionale. Ma ri tengo che 
il Governo non dovrebbe opporre nessuna 
obiezione. Se ricordo bene le parole pronun-
ziate qui dall 'onorevole presidente del Con-
siglio, |1 quale affermava che nessun P a r -
lamento po teva sostituirsi alla Corte dei 
conti, e che il Pa r l amento non potesse in-
tervenire nel controllo sulle spese della 
guerra, sinché non fosse s tato compiuto 
quello della Corte dei conti, mi sento au-
tor izzato a dire che il Governo dovrebbe 
senz'altrb dar ragione a noi che domandia-
mo, per l ' appunto , che questo controllo 
avvenga nel più breve tempo possibile, af-
finchè la Giunta del bilancio ed il Pa r la -
mento possano poi essi stessi esercitare il 
loro controllo, al quale il Governo ha sol-
t a n t o contrapposto una pregiudiziale : la 
pregiudiziale dell 'esame prevent ivo della 
Corte dei conti ; pregiudiziale che è in po-
tere suo di eliminare, acce t tando il nostro 
articolo aggiuntivo. (Benissimo! all' estrema 
sinistra). 

P R E S I D E N T E . Ma ella, onorevole Mer-
loni, sta ora par lando dell 'art icolo 3-bis, 
meni re io le ho dato facoltà di svolgere il 
suo emendamento aggiuntivo all 'art icolo 
primo, che stiamo discutendo. Del resto*, se 
ella preferisce di svolgere anche la sua pro-
posta per l 'articolo 3-bis, la svolga pure . 

M E R L O N I . Brevissimo svolgimento, ono-
revole Presidente. 

Yi è anche un ' a l t r a ragione. È così diffi-
cile e così lento il controllo della Corte dei 
conti, anche per i bilanci ordinari dello 
S ta to ; figuriamoci per quelli s traordinari! 

Generalmente si crede che la Corte dei 
conti, quando por ta qui alla Camera i suo i 
bilanci parificati , abbia r iveduto t u t t e le 
par t i t e di questi bilanci. Ora questo non è 
esatto, perchè è vero che la Corte dei conti 
parifica t u t t i i bilanci dello S ta to nel senso 
che t u t t i i manda t i emessi dallo S ta to ab-
biano a corrispondere alle scr i t ture conta-
bili delia Corte stessa, ma ciò non vuol 
dire che essa abbia por ta to la sua revisione, 
sia pure soltanto dal punto di vista della 
legalità, su t u t t e le pa r t i t e del bilancio. E 
pot re i anche chiarire la misura di ques ta 
costante e deplorevole insufficienza del con-
trollo della Corte dei conti . 

Noi abbiamo, in al tre parole, dei bi-
lanci parificati dalla Corte dei conti , per 
i quali essa non ha avu to i documenti giu-
stificativi per due terzi almeno dei man-
dat i emessi dallo Stato , per due terz i cioè 
dei pagament i f a t t i dallo S ta to , per due 

terzi di quei due miliardi e più che costi-
tuiscono il bilancio ordinario dello Stato. . 
(Commenti). 

A chi spet ta la responsabili tà di u n t a l e 
s tato di cose ? 

Ora questo avviene per una ragione sem-
plice, per la distinzione t ra manda t i di-
re t t e mandat i di anticipazione o a di-
sposizione. Mentre per i manda t i diret t i o 
personali il controllo si compie immediata-
mente, per gli al tr i manda t i non si ricevono 
dalla Corte che ta rd i , deplorevolmente 
tardi , i relat ivi rendiconti , i quali debbono 
èssere presentat i dai funzionari delegati 
dello Sta to , e dagli enti a cui tal i man-
dat i furono intestat i ; t an to tard i che quasi 
sempre rendiconti e documenti giustificativi 
dei rendicont i stessi ar r ivano alla Corte 
dei conti anche molto t empo dopo che la 
Corte ha trasmesso i bilanci alla Giunta ge-
nerale del bilancio, e che questa li ha esa-
minat i e trasmessi alla Camera, e perfino 
dopo l 'approvazione della stessa Camera-
Si comprende bene quale valore possa avere 
un 'approvaz ione siffat ta. (Bene!) 

E se questo avviene per U bilanci or-
dinari del lo .Stato, che cosa non avverrà 
per un bilancio a sè, come quello che è co-
st i tui to dalle spese per la guerra ? 

Avverrebbe questo indubb iamente : che 
siccome l'inscrizione delle spese si f a rà f ram-
menta r iamente di anno in anno nei bilanci 
fu tur i , le amministrazioni militari, i commis-
sariat i militari, a cui favore furono emessi 
quei manda t i di anticipazione, avranno di 
anno in anno l 'obbligo di presentare alla 
Corte dei conti sol tanto una par te , u n a 
frazione di document i giustificativi delle 
spese, corr ispondente a l l ' ammontare del sin-
golo s tanziamento che di anno in anno sarà 
inscrit to in bilancio. 

La gravi tà di questo f a t to non può sfug-
gire ad alcuno, perchè esso implica un giu-
dizio di scelta t r a gli stessi documenti giu-
stificativi. Questi funzionar i delegati , que-
sti enti, avranno essi, in al tre parole, la li-
bera scelta dei document i da presentare 
alla Corte dei conti anno per anno. Dopo 
avere e f fe t tua te delle spese per parecchie 
centinaia di milioni, siccome in ogni singolo 
anno non dovranno presentare conti che 
l imi ta tamente a quella c inquant ina di mi-
lioni inscritta in bilancio, essi, f ra t u t t i i do-
cumenti giustificativi, potrebbero scegliere 
nei primi anni quelli che vorranno, che ad 
essi e al Ministero della guerra piacerà di 
mandare innanzi, lasciando altri documenti 

I giustificativi, non dirò più scabrosi, ma su 
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cui il controllo parlamentare potrebbe eser-
citarsi con maggiore efficienza politica (Com-
menti]), lasciandoli, dico, per anni più lon-
tani, quando si parlerà meno della guerra, 
e sarà più difficile che ne siano r ievocatele 
responsabilità politiche: questione questa, 
della responsabilità politica, che sta alfondo 
della nostra proposta, e che ispira il nostro 
articolo aggiuntivo. 

La Corte dei conti fa semplicemente un 
esame di legalità, la Giunta del bilancio fa 
un esame di merito, e la Camera giudica 
della responsabilità politica. Ma se voi non 
darete alla Corte dei conti il mandato di 
esaminare subito e globalmente tut te le 
spese, nè la Giunta, nè il Parlamento po-
tranno avere in tempo debito tutt i i docu-
menti delle spese ohe furono sostenute per 
l'impresa di Libia. Noi miriamo principal-
mente, con la nostra proposta, a mettere in 
grado la Giunta del bilancio e il Parla-
mento di avere a loro disposizione tra breve, 
non fra tanti anni, i rendiconti completi 
della guerra coi relativi documenti di giu-
stificazione. 

Orbene, *se è vero che non si vogliono 
ferire le prerogative della Corte dei conti, 
sostituendo ad essa il Parlamento, noi di-
ciamo : spianate la via al Parlamento, au-
torizzando la Corte dei conti a compiere 
immediato e intero il suo controllo su tut te 
le amministrazioni dello Stato, responsa-
bili delle, spese della guerra, e a presentare 
la sua relazione non oltre il novembre. Non 
:C'è ragione di trincerarsi dietro un espe-
diente di bilancio che fraziona lo stanzia-
mento delle spese in molti esercizi futuri, 
per frazionare anche il controllo e proro-
garlo di qui a quindici, a venti anni4*(Com-
menti). 

I l Governo non ha voluto accettare le 
nostre proposte di inchiesta; ma dopo 
quello che è stato detto alla Camera, dopo 
le denunzie che sono state fatte da vari 
oratori, anche se non abbiano avuto una 
eco nei banchi del Governo e in quelli della 
maggioranza, ritengo ad ogni modo, senza 
affermare preventivamente delle responsa-
bilità, che, nell'interesse della giustizia e 
del Paese, sia necessario che un controllo 
avvenga nel minor tempo possibile e inte-
gralmente, in maniera che il Parlamento e 
il Paese possano sapere al più presto come 
furono erogate le spese della guerra; e se 
vi fossero delle responsabilità, amministra-
tive o politiche, accertarle e raggiungerle 
con le dovute sanzioni. (Approvazioni al-
l'estrema sinistra — Congratulazioni). 

P R E S I D E N T E . Sta bene, Ne riparle-
remo all'articolo 3-bis. 

T E D E S C O , ministro del tesoro. Chiederei 
di rispondere adesso all'onorevole Merloni. 
Sarà una discussione di meno sull'arti-
colo 3-bis. 

P R E S I D E N T E . Veramente c'è un arti-
colo dello Statuto, il quale prescrive che 
le leggi si discutano articolo per articolo. 
Ad ogni modo, onorevole ministro, ella ha 
diritto di parlare. 

T E D E S C O , ministro del tesoro.JBrevi os-
servazioni in risposta all'onorevole Merloni. 

Avanti che i documenti siano presentati 
alla Corte dei conti per l'esercizio del ri-
scontro da parte della Corte stessa, occorre 
che essi siano riveduti dal Ministero della 
guerra; e io pochi giorni fa ebbi l'onore di 
dire alla Camera che si t ra t ta di un lavoro 
molto ponderoso. Senza poter fare un cal-
colo preciso, ritengo che il numero dei ti-
toli giustificativi di tutte le spese fat te dal-
l'Amministrazione della guerra possa ascen-
dere a un milione o poco meno di docu-
menti. 

Intanto, in bilancio, fra le somme già 
registrate nei passati bilanci, quelle stan-
ziate nei bilanci dell'esercizio corrente e 
del prossimo esercizio 1914-15, e infinela som-
ma di circa 10 milioni che viene regolata 
dall'articolo primo del presente disegno di 
legge, si ha un insieme di circa 282 milioni 
di spese di guerra, alle quali mi è gradito 
di poter confermare alla Camera che si 
provvede coi mezzi normali di bilancio. 

Ora, prima che il riscontro di spese per 
l 'ammontare complessivo di 282 milioni sia 
stato fatto in via amministrativa dal Mi-
nistero della guerra e poi in via costituzio-
nale dalla Corte dei conti, onorevole Mer-
loni, passerà molto tempo. 

E poi c'è un'altra ragione per cui, ad 
avviso del Governo, non è possibile accet-
tare l'emendamento dell'onorevole Merloni, 
ed è che con questo emendamento si viene 
ad assegnare un termine alla Corte dei conti 
per esercitare il suo controllo. Ora questo 
non si può fare. La Corte dei conti com-
pirà il suo riscontro in quel termine che 
riconoscerà necessario ; e se sei mesi non ba-
steranno, lo compirà in un anno; ma non è 
possibile che il Parlamento assegni un ter-
mine alla Corte dei conti per l'esercizio di 
un sindacato così delicato. 

Io pregherei l'onorevole Merloni e i col-
leghi che hanno firmato l'emendamento di 
non volervi insistere. È .interesse dell'Am-
ministrazione della guerra e del Governo 
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e della Corte dei conti che questo riscon-
tro sia esercitato nel più breve tempo pos-
sibile, ma natnralmente la sollecitudine 
nell'esercizio di questo sindacato non deve 
andare a scapito della regolarità, della sin-
cerità e della ponderatezza dell'esame. 

Ora, dal momento che tutti siamo d'ac-
cordo nella sostanza, perchè dobbiamo im-
pigliarci in una questione di forma ed al-
terare le linee fondamentali del nostro si-
stema contabile di Stato ? 

Per queste considerazioni prego l'ono-
revole Merloni di non insistere nel suo ar-
ticolo aggiuntivo. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Riserviamo dunque la 
questione dell'articolo 3-bis, ed atteniamoci 
all'articolo primo. 

L'onorevole Merloni, come ho già detto, 
aveva presentato ieri, e oggi ha modificato, 
un'aggiunta al secondo comma testé ap-
provato. La rileggo : 

« I prelevamenti dal fondo Spese impre-
viste di cui al n. 6 della tabella annessa alla 
legge, saranno disposti nei modi e nelle 
forme stabilite dall'articolo 38 della legge 
di contabilità generale dello Stato (testo 
unico 17 febbraio 1884, n. 2016) ». 

Questa aggiunta, non è accettata dal 
Governo. 

La metto a partito. 
(Non è approvata). 
Metto a partito il terzo comma, che ri-

leggo : 

« Le indicate due somme saranno reinte-
grate al Tesoro in quattro rate eguali negli 
esercizi finanziari 1919-20, 1920-21,1921-22 e 
1922-23 ». 

(È approvato). 
Metto a partito il quarto comma, che 

rileggo : 
« È autorizzata la spesa di lire 9,834,850.88 

di cui ai numeri 3, 4 e 5 della tabella an-
nessa alla presente legge per provvedere al 
rimborso delle somme che i Ministeri dell'in-
terno, degli affari esteri, e delle poste e dei 
telegrafi hanno prelevato dal conto cor-
rente straordinario aperto al Ministero della 
guerra. Detta somma sarà imputata per 
metà sull'avanzo risultante dal rendiconto 
consuntivo dell'esercizio 1913-14, dopo che 
siano stati eseguiti i prelevamenti disposti 
dalle vigenti leggi, e per metà sarà a carico 
dell'esercizio 1914-15 ». 

(È approvato). 
173 

Anche a questo quarto comma l'onore-
vole Merloni ha proposto un' aggiunta,, 
che non è accettata dal Governo. Ne do 
lettura: 

« Della erogazione della somma di lire 
5,966,542.88 di cui al n. 4 della tabella an-
nessa alla legge sarà presentato separato 
rendiconto al Parlamento entro il 15 lu-
glio 1914 ». 

La metto a partito. 
(Non è approvata). 

Ora metto a partito il complesso del-
l'articolo primo, con l'annessa tabella, di 
cui è stata data lettura, e con le modifica-
zioni già indicate. 

(È approvato). 

Art. 2. 

« Le entrate proprie della Tripolitania e 
della Cirenaica accertate dal 1° luglio al 
31 dicembre 1913 per l'ammontare di lire 
8,040,652.42 come pure quelle che si accer-
teranno a tutto il 30 giugno 1914, saranno 
portate in aumento al conto corrente col 
Ministero delle colonie, istituito ai termini 
dell'articolo 2 della legge 16 dicembre 1912, 
n. 1312 ». 

A questo articolo l'onorevole Rubini ha 
proposto il seguente emendamento: 

« Sopprimere le parole: ...dal 1° luglio al 
31 dicembre 1913 per l'ammontare di lire 
8,040,652.42, come pure quelle che si accer-
teranno a tutto il... sostituendole con que-

* ste altre: ...e da accertarsi dal 1° luglio 1913 
al... » 

L'onorevole Rubini ha facoltà di svol-
gerlo. 

R U B I N I . Non occorrono molte parole 
per spiegare le ragioni della mia proposta. 
Essa non vulnera la disposizione princi-
pale dell'articolo 2, quella che attribuisce 
al bilancio del Ministero delle colonie i 
proventi della colonia dal 1° luglio 1913 al 
30 giugno 1914. 

Credo che tut t i siano d'accordo su que-
sta disposizione, perchè è ben naturale che 
le prime spese necessarie al Ministero delle 
colonie siano sostenute dai proventi che 
vengono da quelle terre. 

La mia proposta è soltanto d'indole 
formale; noi non possiamo accertare oggi 
in questa sede le somme che siano state 
percepite o anche soltanto accertate nel 
semestre dal 1° luglio al 31 dicembre 1913. 
Ci sostituiremmo all'azione indagatrice di 
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control lo della Corte dei con t i ; ci a t t r i -
bu i r emmo delle f aco l t à che non abb iamo. 
Quindi, a mio modo di vedere , d o b b i a m o 
prescindere da ques ta disposizione; l 'accer-
t a m e n t o ve r rà poi f a t t o dal la Corte dei 
cont i col corredo delle pezze giust if icat ive 
che noi d ' a l t r onde qui non possediamo, per 
cui non ci è possibile di dare al paese la 
garanz ia che quelle s iano r ea lmen te le fon t i 
acce r t a t e di e n t r a t a , perchè ancora la 
Corte dei cont i non ha a v u t o d a v a n t i a sè 
le pezze che ne d i m o s t r a n o l ' e sa t t ezza . . 

Credo d ' a l t r o n d e di essere p e r f e t t a m e n t e 
compreso nella l imi t a t a p o r t a t a della mia 
p ropos ta così da l l 'onorevole minis t ro del 
tesoro come dal l 'onorevole r e l a to re della 
G iun ta del bilancio. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole minis t ro 
del tesoro ha faco l tà di p a r l a r e . 

T E D E S C O , ministro del tesoro. I l Go-
verno aveva c redu to di inserire ne l l ' a r t i -
colo 2 l ' i nd icaz ione precisa della s o m m a , 
t a n t o che sono indicat i fìnanco 42 c e n t e -
simi, perchè aveva t u t t i gli e lement i neces -
sari per po te r l a de t e rmina re propr io fino 
al centesimo; ma la ques t ione sol levata da l -
l 'onorevole Rubin i è t a l e che ci può t u t t i 
r iunire. Accet to quindi il suo e m e n d a m e n t o . 

CAROANO, presidente della Giunta gene-
rale del bilancio e relatore. Dich ia ro anch ' io , a 
nome della Giunta del bi lancio, di a c c e t t a r e 
la fo rmula più. suggeri ta da l l ' ono-
revole R u b i n i . 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di p a r l a r e 
l 'onorevole Reggio. 

R E G G I O . Onorevol i colleghi, p r endo 
occasione da questo ar t ico lo per f a r e al-
c u n e brevi osservazioni . Questo art icolo 
pa r l a delle e n t r a t e , che ci a u g u r i a m o a u -
m e n t e r a n n o per ef fe t to de l l ' aumen to delle 
forze p r o d u t t i v e della colonia. 

Abbiamo ud i to , nel la lunga discussione 
che ha avu to luogo in questi giorni che un 
largo consenso è v e n u t o a l l ' impresa libica 
per l ' accresc iuto prestigio della nos t ra pa -
t r ia , e ognuno di noi ha preso la sua po-
sizione di f r o n t e a l l ' impresa stessa. 

Abb iamo anche ud i to Che un ancor più 
largo consenso è venu to da coloro i qual i 
desiderano che la colonia sia messa in va-
lore, che cioè si possa o t t e n e r e da essa il 
massimo rend imen to , c o n t e n e n d o le spese 
nei l imiti r az iona lmen te necessaria 

Si è p a r l a t o l u n g a m e n t e de l l ' agr icol -
t u r a , di quello che vi è da sperare dalle 
in iz ia t ive che si possono prendere, ma po-
chissimo abb iamo ud i to pa r l a re delle ope re 
pubbl iche , che sono poi l ' incent ivo a quella 

messa in valore della colonia che t u t t i de-
s ider iamo. 

Pe rò ho r i levato con piacere dal di-
scorso del l 'onorevole minis t ro delle colonie 
che a r iguardo dei por t i e delle fe r rovie 
esso in t ende seguire un p r o g r a m m a orga-
nico, migl iorando a n z i t u t t o le condizioni 
dei por t i maggior i , lasciando i por t i mi-
nori, che devono essere sussidiat i dalle fer-
rovie l i toranee , per le ba rche di minor pe-
scaggio, ed a t t u a n d o nei po r t i di Tripoli e 
di Bengasi un piano organico di sistema-
zione che possa servire per i bisogni fu tu r i , 
ma che p rovveda anche a quelli present i . 

Sono t a l m e n t e convin to della b o n t à di 
questo p r o g r a m m a , che vorrei vederlo ap-
pl icato, non solo nella colonia, ma anche 
nella m a d r e p a t r i a , consen tendo piena-
men te con quan to ha d e t t o l 'onorevole 
Ber tol in i . 

Quan to alle fer rovie egli ha d e t t o di aver 
p r e p a r a t o un p r o g r a m m a completo da ef-
f e t tua r s i g r a d a t a m e n t e ; a m m a e s t r a t o dal 
passato, ho fiducia anche a ques to r iguar -
do che l 'onorevole Ber tol in i saprà t r a -
dur re r az iona lmente in a t t o questo pro-
posi to. 

R ich iamo però l ' a t t enz ione del l 'onore-
vole minis t ro su un t e rzo ord ine di opere. 
Ment re sono convinto che per l ' agr ico l tu ra , 
se sara possibile, dovrà p rovvede re l ' ini-
z ia t iva p r i va t a , credo che dovrà essere in-
vece lo S t a t o a p rovvede re al regime delle 
acque . 

Abbiamo inteso pa r l a r e di acque , ma 
con mol ta incer tezza , non avendos i ancora 
un conce t to preciso del reg ime delle acque 
nella Tr ipo l i t an ia . S a p p i a m o so l t an to che 
in Tr ipo l i tan ia piove in media a l l ' anno per 
420 mill imetri . D u n q u e la q u a n t i t à d ' acqua 
non è così esigua da doverci spaven ta r e , 
perchè nella Sicilia cen t ra le si h a n n o 600 
mill imetri di acqua p iovana , nelle Pugl ie 
570 mil l imetr i e l ' amico onorevole Agnesi 
mi dice che nella p rov inc ia di P o r t o Mau-
rizio piove circa come nelle Pugl ie e con 
u n a f r equenza più l en ta che in Tr ipo l i t an ia , 
dove piove 50 giorni, in media , m e n t r e nelle 
a l t r e regioni che ho nomina to piove 90 
giorni in q u a n t i t à s ingolarmente minori . 

Si è proposto di cos t ru i re dei serbato i 
per raccogliere le acque , come forse face-
vano gli an t i ch i romani . Ma è poss ib i le ! 
Yi sono local i tà a d a t t e a ques ta ut i l izza-
zione? E la n a t u r a del t e r reno ha l ' imper-
meabi l i tà necessar ia? Se invece le acque 
filtrano t u t t e nel so t tosuolo , e di ques te ci 
dobb iamo servire per mezzo di e levazioni 
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meccaniche, bisogna sapere se le acque stesse i 
hanno una disposizione lacustre oppure a 
corsi sotterranei, in moclo da vedere se con-
venga costruire molti pozzi disseminati in 
diverse località, oppure impianti centrali 
di elevazione. 

Ora non possiamo sapere tu t to questo 
senza raccogliere dati molto precisi con 
istallazioni di pluviometri, con misure di-
re t t e delle por ta te , con tu t to uno studio 
che, secondo me, è f ra i più important i da 
farsi nella colonia. 

Quindi invito l 'onorevole ministro delle 
colonie a voler provvedere, con la nomina 
di una speciale Commissione o con quegli 
altri mezzi che crederà più opportuni, ad 
avere uno studio completo di questa ma-
teria ed una relazione che serva di trac-
cia e di programma preciso per l 'avvenire. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Reggio, ve-
ramente l 'argomento che ella t r a t t a non 
ha nulla a che fare con l 'articolo 2. Esso 
ha piut tosto a t t inenza col bilancio delle 
colonie. Le faccio questa osservazione, an-
che per mostrarle che presto viva at ten-
zione a quanto ella dice. 

REGGIO. Onorevole Presidente, mi con-
senta soltanto di fare una brevissima os-
servazione, ed ho finito. 

Poiché sono in tema di opere pubbliche, 
vorrei che per queste s'impiegasse di pre-
ferenza materiale i tal iano. 

Ho veduto all 'ordine del giorno di oggi 
un' interrogazione dell 'onorevole De Felice 
che par lava di cementi che sarebbero stati 
comprati , o si dovrebbero comprare a Spa-
lato. Ora io -non sono part igiano di una 
protezione ad oltranza, ma credo che per 
t u t t o quello che occorre per opere pubbli-
che nella Tripoli tania si debba, per quanto 
sia equo, giusto, onesto e possibile, favo-
rire l ' industr ia nazionale. 

Concludo, onorevoli colleghi, augurando-
mi che per le opere pubbliche da eseguire 
nella colonia si segua un programma largo 
e preciso, che abbia di mira l 'avvenire e 
valga in tanto a giovare all ' industria na-
zionale. {Approvazioni). 

B E R T O L I N I , ministro delie colonie. Chie-
do di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
B E R T O L I N I , ministro delle colonie. Rin-

grazio 1' onorevole Reggio di avere illu-
strate alcune delle questioni più important i 
dell 'amministrazione della Libia, quali sono 
quelle che si riferiscono ai lavori pubblici, 
alle ferrovie, e alle acque. Su t u t t i questi 
a rgoment i ebbi l 'onore di riferire somma-
r iamente nella relazione allegata al bi-

lancio, e mi confor ta assai sentire che l'o-
norevole Reggio sostanzialmente concorda 
con i concetti di larga massima che ho enun-
ciati in quella relazione. 

Quanto alle acque, sulle quali in part i-
colar modo egli ha r ichiamato la mia at-
tenzione, io alla mia volta concordo con 
lui nella necessità che si debba procedere 
tosto, ma con molta ponderazione, negli 
studi necessari per determinare la soluzione, 
più opportuna del gravissimo problema. 

E lo posso assicurare che con l 'istitu-
zione di stazioni metereologiche si è prov-
visto intanto? in tu t to il territorio, alla 
raccolta di quei dat i che giustamente l'ono-
revole Reggio dichiara indispensabili p e r 
af f rontare la soluzione del problema. 

Di più, da pa r t e dell'ufficio agrario, che-
in questi giorni è stato istituito, si proce-
derà immedia tamente alla prosecuzione sia 
dei saggi di perforazione, sia di misurazione 
della quant i tà di acqua forni ta dai pozzi at-
tuali . Con questi ed al tr i dat i si pot rà me-
glio prendere una decisione circa la solu-
zione del problema, soluzione che, come 
l 'onorevole Reggio m'insegna, non potrà 
essere unica, ma dovrà adat tars i alla gran-
dissima var ie tà delle condizioni dell' este-
sissima colonia. 

Posso poi assicurare l 'onorevole Reggio 
che da par te dell 'amministrazione coloniale 
vi è il massimo impegno affinchè per i ma-
teriali di costruzione sia data la prefe-
renza, sempre dove sia possibile, e, come 
egli disse, ad oneste condizioni, a quelli 
di provenienza nazionale. 

Da t a questa assicurazione, non occorre 
poi che io illustri le ragioni accennate dal-
l 'onorevole Reggio, ma dichiaro che quella 
preferenza non solo è conveniente, ma do-
verosa da par te dell 'amministrazione co^ 
loniale. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Come la Camera ha u~ 
dito, Governo e Commissione accet tano 
l ' emendamento proposto dall 'onorevole Ru-
bini all 'articolo 2. 

L 'ar t icolo 2 rimane dunque così modi-
ficato : 

« Le en t ra te proprie della Tripolitania 
e della Cirenaica accertate e da accertarsi 
dal 1° luglio 1913 al 30 giugno 1914, saranno 
por ta te in aumento al conto corrente col 
Ministero delle colonie, ist i tuito ai termini 
dell 'articolo 2 della legge 16 dicembre 1912,, 
n. 1312 ». 

Nessun 'a l t ro chiedendo di parlare 1® 
metto a par t i to . 

(È approvato). 
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Art. 3. 
« Saranno poste a carico dei fondi auto-

rizzati nella prima e nella seconda parte 
del precedente articolo 1, anche le mag-
giori spese'per le cause specificate negli 
articoli 1 della legge 28 marzo 1912, n. 232, 
e 4 della legge 26 giugno 1913, n. 772, che 
.dovessero verificarsi per alcuni capitoli di 
parte ordinaria dello stato di previsione della 
spesa del Ministero della guerra e di quello 
del Ministero della marina per l'esercizio 
finanziario 1913-14 ». 

Nessuno chiedendo di parlare, metto a 
partito l'articolo 3. 

(È approvato). 

Viene ora l'articolo aggiuntivo, 3-bis, 
proposto dall'onorevole Merloni e altri col-
leghi, e che è già stato svolto. 

Come la Camera ha udito, l'onorevole 
ministro ha risposto dichiarando di non po-
terlo accettare. 

M E R L O N I . Chiedo di parlare per di-
chiarare che insisto sull'articolo aggiuntivo 
e per dirne brevissimamente le ragioni. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Merloni, ella 
ha già esposto le ragioni della sua pro-
posta. 

M E R L O N I . Farò solo una breve dichia-
razione. 

P R E S I D E N T E . Par l i . 
MERLONI. I l ministro del tesoro ha 

accampato delle difficoltà speciali da parte 
del Ministero della guerra di poter rive-
dere tutta la contabilità nel termine che 
abbiamo indicato. 

Ora debbo osservare al ministro del te-
soro che il Ministero della guerra è in de-
bito, dirò così, di questa revisione non sol-
tanto per le spese straordinarie della guerra, 
e questo è già un rilievo che mi pare ab-
bastanza importante, ma anche per i bi-
lanci ordinari della guerra. 

Questo Mini-itero, infatti, non ha ancora 
trasmessi alla Corte dei conti i documenti 
giustificativi degli ultimi due consuntivi, 
per oltre un miliardo di spesa, all'inftiori 
delle spese della guerra. (Commenti). 

TEDESCO, ministro del tesoro. Quanti 
miliardi1? No, no. Non è esa t to ! 

MERLONI . Ho detto per oltre un mi-
liardo ! La seconda osservazione è questa. 
Si dice che la legge del 1910, avendo mu-
tato i congegni della contabilità militare, 
richiede al Ministero della guerra un mag-
gior tempo perchè presenti i propri conti 
secondo questa nuova contabilità. Ma la 

legge del 1910 è vecchia di tre anni e mezzo; 
e in questi tre anni e mezzo il Ministero 
avrebbe avuto tutto il tempo per mettersi 
in regola con i suoi bilanci ordinari e an-
che con i suoi bilanci straordinari. 

In fine si ponga mente che il controllo 
della Corte dei conti sui conti del Mini-
stero della guerra è divenuto un controllo 
puramente contabile, e questo per una 
legge votata dalla Camera. Si t ra t ta anzi 
di un decreto convertito nella legge del 
4 aprile 1912, con cui si dava facoltà al-
l'Amministrazione militare di derogare dalla 
legge generale di contabilità. 

Poiché si t rat ta dunque di un controllo 
meramente contabile, semplicemente arit-
metico, la Corte dei conti potrebbe benis-
simo espletarlo se non nei sei mesi, dap-
prima proposti da noi, almeno negli otto 
o nove mesi a cui io ho accennato quando 
dicevo che avrei sostituito alla primitiva 
formula l'altra per cui la Corte dei conti 
dovrebbe allegare la sua relazione straor-
dinaria al. consuntivo che presenterà al 
Parlamento il 15 novembre. 

Se la Corte dei conti non ha gli ele-
menti sufficienti per compiere tale revisione, 
tocca al Governo, se veramente ha a cuore 
che queste questioni siano risolte al più 
presto possibile, di fornirle, come si è fatto 
in altre occasioni straordinarie, i mezzi suf-
ficienti per esercitare il controllo in un 
tempo conveniente. 

Del resto non insistiamo di più. 
Noi, del gruppo socialista, in questa di-

scussione potremmo ancora continuare a 
portare il contributo di altre nostre osser-
vazioni e proposte. 

Ma abbiamo la coscienza di aver esau-
rito interamente il nostro compito. E que-
sto diciamo nel tempo stesso che dobbiamo 
constatare che qualche altra cosa è esau-
rita: la situazione parlamentare e ministe-
riale. E tra i due fatti , onorevoli colleghi, 
esiste un nesso... (Commenti) che se voi non 
vorrete ammettere, sarà però riconosciuto, 
a merito nostro, dal paese e dalle classi 
popolari. (Commenti — Approvazioni al-
l'estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Dunque 1' onorevole 
Merloni insiste nel suo articolo aggiuntivo, 
firmato anche dagli onorevoli Modigliani, 
Pucci, Soglia, Sciorati, Cavallera, Bocconi, 
Musatti, Caroti, Graziadei, Maffi, De Gio-
vanni, Maffioli, Savio, Cugnolio, Lucci, Al-
tobelli, Todeschini, Treves, Rondani, Qua-
glino ; che, come ho già detto, non è accet-
tato dal Governo, nè dalla Commissione. 
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Ne do lettura: i 
« Tutt i i conti delle spese della guerra, 

di cui alla presente legge e al Documen-
to V i l i , saranno sottoposti nel loro com-
plesso al controllo della Corte dei conti, 
che ne riferirà al Parlamento con appo-

s i t a relazione nel termine di sei mesi ». 

Lo pongo a partito. 
{Non è approvato). 

Si procederà ora alla votazione segreta 
di questo disegno di legge. 

Si faccia la chiama. 
G U G L I E L M I , segretario, fa la chiama. 
P R E S I D E N T E . Lasceremo le urne a-

perte. 

Presentazione di disegni di legge 
e di relazioni. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole ministro del tesoro. 

T E D E S C O , ministro del tesoro. Mi onoro 
di presentare alla Camera i seguenti dise-
gni di legge : 

Maggiori assegnazioni su taluni capi-
toli dello stato di previsione della spesa del 
Ministero del tesoro per l'esercizio finan-
ziario 1913-14. 

Maggiori assegnazioni su taluni capi-
toli dello stato di previsione della spesa del 
Ministero delle finanze per l'esercizio finan-
ziario 1913-14. 

Maggiori assegnazioni e diminuzione 
di stanziamento su taluni capitoli dello 
stato di previsione della spesa del Mini-
stero delle finanze per l'esercizio finanzia-
rio 1913-14. 

. Maggiori assegnazioni e diminuzioni 
di stanziamento su taluni capitoli dello 
stato di previsione della spesa del Ministero 
della guerra per l'esercizio finanziario 1913-
1914. 

Maggiori assegnazioni e diminuzioni di 
stanziamento su taluni capitoli dello stato 
di previsione della spesa del Ministero della 
marina per l'esercizio finanziario 1913-14. 

P R E S I D E N T E . Do atto all 'onorevole 
ministro del tesoro della presentazione dei 
seguenti disegni di legge : 

Maggiori assegnazioni su taluni capi-
toli dello stato di previsione della spesa del 
Ministero del tesoro per l'esercizio finan-
ziario 1913-14. 

Maggiori assegnazioni su taluni capi-
toli dello stato di previsione della spesa del 

Ministero delle finanze per l'esercizio finan-
ziario 1913-14. 

Maggiori assegnazioni e diminuzione di 
stanziamento su taluni capitoli dello stato 
di previsione della spesa del Ministero delle 
finanze per l'esercizio finanziario 1913-14. 

Maggiori assegnazioni e diminuzioni 
di stanziamento su taluni capitoli dello 
stato di previsione della spesa del Mini-
stero della guerra per l'esercizio finanziario 
1913-14. 

Maggiori assegnazioni e diminuzioni di 
stanziamento su taluni capitoli dello stato 
di previsione della spesa del Ministero della 
marina per l'esercizio finanziario 1913-14. 

Questi disegni di legge saranno stam-
pati, distribuiti e trasmessi alla Giunta ge-
nerale del bilancio. 

C R E D A R O , ministro dell' istruzione pub-
blica. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
C R E D A R O , ministro dell'istruzione pub-

blica. Mi onoro di presentare alla Camera 
un disegno di legge per modificazioni alla 
legge 4 giugno 1911, n. 487, concernente gli 
ispettori e i vice-ispettori scolastici. 

P R E S I D E N T E . Do atto all'onorevole 
ministro dell'istruzione pubblica della pre-
sentazione del disegno di legge: Modifica-
zioni alla legge 4 giugno 1911, n. 487, con-
cernente gli ispettori e i vice-ispettori sco-
lastici. 

Questo disegno di legge sarà stampato, 
distribuito e trasmesso agli Uffici. 

Invito gli onorevoli Tosti, Cao-Pinna, 
Chimienti e Morpurgo a recarsi alla tribuna 
per presentare alcune relazioni. 

T O S T I . Mi onoro di presentare alla Ca-
mera la relazione sul disegno di legge: « Con-
versione in legge del Regio decreto 2 giu-
gno 1913, n. 602, relativo all'impiego dei 
capitali delle Casse invalidi della marina 
mercantile » (58). 

CAO-PINNA. A nome della Giunta ge-
nerale del bilancio, e per incarico dell'ono-
revole Pantano, mi onoro di presentare 
alla Camera la relazione sul seguente di-
segno di legge: « Conversione in legge del 
Regio decreto 4 agosto 1913, n. 1134, con-
cernente la proroga per l 'anno 1914 a fa-
vore dei Comuni del mezzogiorno conti-
nentale e delle isole di Sicilia e di Sarde-
gna, del concorso governativo a pareggio 
dei bilanci, consentito con gli articoli 5 
della legge 24 marzo 1907, n. 116, e 6 della 
legge 14 luglio 1907, n. 538, e nelle pro-
porzioni di cui all'articolo 3 della legge 9 lu-
glio 1908, n. 442 » (69). 
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A nome della stessa Giun ta generale del 
bilancio mi onoro pure di presentare le re-
lazioni sui seguenti disegni di legge: « Mag-
giori assegnazioni e diminuzioni di s tanzia-
mento su t a lun i capitoli dello s ta to di pre-
visione della spesa del Ministero dell ' inter-
no per l'esercizio finanziario 1913-14 » (105). 

Maggiori assegnazioni da iscriversi 
nello s ta to di previsione della spesa del 
Ministero del l ' in terno per l 'esércizio finan-
ziario 1913-14 » (106). 

C H I M I E N T I . A nome della Giun ta ge-
nerale del bilancio, mi onoro di p resen ta re 
alla Camera la relazione sul disegno di 
legge: « Conversione in legge del Regio de-
creto 23 dicembre 1913, n. 1394, che pro-
roga il termine s tabi l i to da l l ' a r t i co lo 87 
della legge 4 giugno 1911, n. 487 » (76). 

M O R P U R G O . A nome della Commis-
sione pe rmanen te per l 'esame dei t r a t t a t i 
di commercio e delle tariffe doganali , mi 
onoro di presentare alla Camera la rela-
zione sul disegno di legge : « Modificazioni 
dei d i r i t t i di magazzinaggio in dogana » (63). 

P R E S I D E N T E . Queste relazioni saran-
no s tampate e distr ibuite. 

Svolgimento di una mozione. 
P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e dei giorno 

reca : Svolgimento della seguente mozione: 
« La Camera dichiara che i document i a 

corredo dei consuntivi sono a disposizione 
dei depu ta t i dal momento in cui è presen-
t a t a la relazione della Giunta del bilancio 
sui consuntivi stessi. 

« Marchesano, Lo Presti , Colonna di Ce-
sarò, Toscano, Giret t i , Bentini , Dra-
go, P ie t ro Chiesa, Agnini, Valignani ». 

Non vi sono orator i inscrit t i . 
H a facoltà di par la re l 'onorevole Mar-

chesano. 
MARCHESANO. Onorevoli colleghi, l 'ar-

ticolo 19 della legge di contabi l i tà dello 
S ta to at t r ibuisce alla Camera dei depu ta t i 
l 'obbligo, non il dir i t to , di esaminare il 
consuntivo dei bilanci, e cioè la maniera 
come sono state spese le somme s tanzia te in 
bilancio. 

Questo esame è demanda to , come quello 
di ogni a l t ra proposta , ad una Commissione 
in linea d ' i s t ru t tor ia , ma la approvazione 
dei consuntivi spet ta alla Camera, non già 
ad a lcuna Giunta , e t a n t o meno a quella 
del bilancio. I l control lare le spese dello 
S t a t o spet ta alla Camera e ai deputa t i . 

Orbene io ho cercato la maniera di eser-

ci tare questo dir i t to e, sopra t u t t o , questo-
dovere, il quale è d iven ta to t a n t o più im-
p o r t a n t e e grave, da che le funzioni dello 
S t a to si sono anda te , negli ult imi tempi , 
enormemente al largando. Ci sono mater ie 
in cui l 'esame dei consuntivi è impor tan te , 
come per i bilanci ordinari delle ammini -
strazioni statali , ma ci sono materie in cui 
l 'esame dei consuntivi è, si può dire, t u t t o . 
Quando lo S ta to esercita, per esempio, le 
ferrovie , cioè un 'az ienda quasi industr ia le , 
il p revent ivo è nulla. 

I n un bilancio ordinario si può preve-
dere presso a poco l ' e n t r a t a e i a spesa; ma , 
in un esercizio in gran par te industr iale il 
prevent ivo è qualche cosa che può essere, 
per circostanze diverse, molto modificato 
in pra t ica : sicché l 'esame della gestione si 
fa con l 'esame del consuntivo; e in t u t t e 
le società che esercitano industr ie, si esa-
minano sol tanto i consuntivi, e si ch iamano 
bilanci sol tanto i consuntivi , i qual i rap-

. presentano la pa r t e più impor tan te per 
l 'esame del l 'azienda. 

Cercando dunque come un depu ta to po-
tesse contr ibuire al compimento di questo 
dovere, ho t rova to indicato questo mezzo 
in due b ran i di dichiarazioni f a t t e alla Ca-
mera dall 'onorevole Giolit t i . 

Egli, nella seduta del 18 dicembre 1903, 
disse espl ici tamente così: « Ora io credo 
che l 'onorevole Ciccotti (si t r a t t a v a del bi-
lancio della pubbl ica istruzione) e t u t t i 
quelli che desiderano d 'esaminare a fondo 
(e questo è un desiderio non solo legittimo, 
ma dirò doveroso da pa r t e dei deputa t i ) 
che desiderano di conoscere a fondo come 
è s ta ta spesa la somma s tanzia ta in bilan-
cio, po t ranno , nell 'occasione che la Giunta 
esamina il conto consuntivo, fa re is tanza 
alla Giunta stessa, perchè richiami i docu-
ment i re la t iv i a quel capitolo. Questi do-
cument i si può, come s'è f a t t o al t re volte, 
depositarl i alla segreteria della Camera,, 
perchè ciascun d e p u t a t o possa andare a 
consultar l i ». 

Questa era, nel dicembre 1903, l 'opinione 
del l 'onorevole Giolitti, t enu ta ferma fino a 
pochi giorni f a : cioè, fino alla seduta del 
7 febbraio 1914, nella quale egli la ricon-
fe rmava così : « Nel 1903 io osservai che la 
Giunta generale del bilancio, quando esa-
mina il conto consuntivo, ha il pieno dir i t to 
di esaminare t u t t i i documenti che si t ro-
vano presso la Corte dei conti, e di questo 
d i r i t to la Giun ta generale del bilancio ha 
f a t t o uso larghissimo. E dissi allora che 

i questo sistema si po teva anche estendere.. 
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nel senso che i documenti richiamati dalla 
Giunta generale del bilancio per l'esame e 
lo studio del conto consuntivo potessero 
anche essere esaminati dai deputati non ap-
partenenti alla Giunta del bilancio ». 

In questa condizione di cose, deside-
rando io d'esaminare i conti consuntivi di 
diversi esercizi ferroviari, che sono stati 
presentati con un certo ritardo al Parla-
mento, mi rivolsi all'illustre presidente della 
Giunta generale del bilancio, per sapere da 
lui la maniera nella quale io potessi eser-
citare questo mio diritto onde compiere il 
mio dovere. 

I l presidente della Giunta generale del 
bilancio, nella sua squisita cortesia, mi ri-
spose subito e in questi termini : « Ho l'onore 
di rispondere alla lettera ieri direttami dal-
la Signoria Vostra, con la quale mi chiede 
in qual modo sia possibile esaminare i conti 
consuntivi delle Ferrovie dello Stato, per i 
tre esercizi finanziari 1908-11. 

« Attualmente questi conti consuntivi si 
stanno esaminando dalla Giunta generale 
del bilancio ed è in corso il lavoro di re-
dazione della relazione : tosto che questa 
sarà approvata dalla Giunta generale del 
bilancio, sarà presentata alla Camera per 
l'inscrizione all'ordine del giorno. Potrà al-
lora la Signoria Vostra Onorevolissima espri-
mere al Governo il desiderio che forma og-
getto della lettera, a cui io rispondo, e che 
sorpassa le attribuzioni e le facoltà della 
Giunta ». 

Ora io, dopo un'amichevole interpellanza 
rivolta al ministro del tesoro, ho presentato 
questa mozione, perchè la Camera dichiari 
che i documenti che corredano i consun-
tivi, e la cui conoscenza è necessaria per 
un esame effettivo dei consuntivi stessi, 
debbono essere messi a disposizione dei de-
putati . 

Come debbano esser messi a disposi-
zione dei deputati, questa è una questione 
di forma. Se la Giunta richiama, come qual-
che volta ha fatto e come potrà anche fare 
in seguito, i documenti in appoggio ai con-
suntivi, allora il modo è semplicissimo : basta 
lasciarli in Segreteria a disposizione dei de-
putati. Se invece la Giunta generale del 
bilancio, come pare abbia fatto in questo 
anno, non crede di richiamare i documenti, 
ma invita la Corte dei conti a tenerli a 
disposizione dei suoi componenti perchè il 
riscontro si possa fare più largamente e 
senza asportazione di questi documenti a 
Montecitorio, allora è necessario che lo 
stesso diritto, per ordine della Presidenza 

della Camera, sia riconosciuto a ciascun 
deputato. 

Né vedo che vi possa essere difficoltà di 
sorta; poiché io chiedo soltanto che ci si 
dia la maniera di esercitare il nostro man-
dato. I l Parlamento è fatto soprattutto per 
controllare le spese pubbliche. Certo, non 
al fine di suscitare scandali o trovare re-
sponsabilità personali- e questo è lontano 
dalle mie idee, tanto più in materia di fer-
rovie, perchè, se c'è persona che amo e 
stimo, è il direttore generale delle ferrovie, 
che per la sua rettitudine credo sia da solo 
garanzia di onestà; ma qui non è questione 
di onestà, si t ra t ta del modo di spendere 
il danaro. 

Ora, se siamo qui per collaborare, nei 
limiti delle nostre forze, al buon anda-
mento di tutte le aziende dello Stato, specie 
di una così importante come quella ferro-
viaria, abbiamo anche il dovere di cono-
scerle. Noi abbiamo una specie di giurisdi-
zione sovrana in materia dei conti dello 
Stato, ed abbiamo ii dovere di esercitare 
questa inquisizione, che ci attribuisce la 
legge. 

Chiedo quindi che la Camera dichiari 
questo nostro diritto, salvo a stabilire, d'ac-
cordo col ministro del tesoro, anche la 
procedura con cui di questo diritto si possa 
fare utile, legittimo e continuo uso, nell'in-
teresse del paese e dei servizi pubblici. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole ministro 
del tesoro ha facoltà di parlare. 

T E D E S C O , ministro del tesoro. Prendo 
le mosse da alcune parole dette dall'ono-
revole Marchesano. Egli ha accennato - a 
diversità di metodi che sono stati adope-
rati dalla Giunta per l'esame dei conti con-
suntivi. 

Molti anni fa vi era il metodo che il re-
latore dei conti consuntivi si recasse per-
sonalmente presso gli uffici della Corte dei 
conti e presso i Ministeri ed esaminasse tut t i 
i documenti che egli credeva di consultare 
per il riscontro di determinate spese occorse 
nell'esercizio cui si riferivano. 

Poi questo metodo fu modificato, nel 
senso che il relatore dei conti consuntivi 
aveva un ufficio speciale presso la Corte 
dei conti, e lo stesso relatore richiedeva o 
asportava con sè dei documenti presso la 
Giunta generale del bilancio. 

Quale sia il metodo seguito presente-
mente dalla Giunta generale del bilancio 
non so, ma poiché credo che la questione, 
da esaminarsi prima nel merito, poi nel 
procedimento da seguire, per quanto si ri-



Atti Parlamentari — 2124 — Camera dei Deputati 

L E G I S L A T U R A X X I V - I a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA D É L 7 MARZO 1 9 1 4 

ferisce al la mozione p r e s e n t a t a dal col lega 
onorevole Marchesano, possa di f fer ire a se-
c o n d a che la G i u n t a generale del bi lancio se-
g u a un m e t o d o p i u t t o s t o che un altro per l'e-
same dei document i a c o r r e d o di determi-
n a t e spese, preghere i l ' o n o r e v o l e C a r e a n o , 
degno pres idente della G i u n t a generale del 
bi lancio, di voler esprimere il suo pensiero. 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e presidente 
della G i u n t a generale del bi lancio ha fa-
co l tà di parlare . 

CASCANO, presidente della Giunta ge-
nerale del bilancio. Ader isco subito al cor-
tese i n v i t o r i v o l t o m i d a l l ' o n o r e v o l e mini-
stro del tesoro ; non posso però esprimere 
che il mio pensiero personale, non quello 
della G i u n t a generale del b i lancio, la quale 
non ha a v u t o finora occasione di occupars i 
di q u e s t ' a r g o m e n t o . 

Ora il mio pensiero personale, v e n g o su-
bi to alla conclusione, si r iassume nella pre-
ghiera , che r ivo lgo a l l ' o n o r e v o l e col lega 
Marchesano, di differire ad a l t ra seduta la 
t r a t t a z i o n e del la sua mozione. 

L a C a m e r a ha u d i t o , dal lo stesso svol-
g i m e n t o che ha dato l ' o n o r e v o l e Marche-
sano alia sua p r o p o s t a , che si t r a t t a di u n a 
quest ione di a l t a i m p o r t a n z a , la quale im-
pl ica gli ardui problemi dei control l i par-
l a m e n t a r i e di t u t t i i r iscontr i finanziari e 
contabi l i r i g u a r d a n t i u n a immensa mole di 
a t t i e document i , per t u t t a q u a n t a la v a s t a 
az ienda de l l ' amminis traz ione dello S t a t o . 

Come ho già d e t t o , io non sono a u t o -
r i z z a t o ad esprimere ora il pensiero della 
G i u n t a genera le del b i lanc io , ma dal la stessa 
l e t t e r a che l ' o n o r e v o l e Marchesano ha le t to 
p o c ' a n z i , e che io e b b i l 'onore di dirigergl i 
in r isposta ad u n a cortese sua i n t e r r o g a -
zione, già t raspare come io i n t r a v e d a g r a n d i 
dif f icoltà d ' o r d i n e giuridico e d 'ordine pra-
t i co , ne l l 'assecondare il desiderio del l 'ono-
r e v o l e Marchesano. 

C h i e d e v a l ' o n o r e v o l e ministro del tesoro : 
c o m e procede la G i u n t a generale del bi-
lancio nei r iscontri dei d o c u m e n t i che stanno 
a giust i f icazione dei conti c o n s u n t i v i ! E 
già a c c e n n a v a che v a r i sono stat i i m e t o d i 
seguiti . 

I n passato il r e l a t o r e dei c o n t o consun-
t i v o u s a v a recarsi p e r s o n a l m e n t e a f a r e 
quel le ver i f iche e quei r iscontr i che cre-
d e v a o p p o r t u n i a l la C o r t e dei cont i o ai 
Ministeri . I n un successivo periodo si a d o t t ò 
un m e t o d o diverso. R a r e v o l t e però si è 
a p p l i c a t o quest 'a l tro m e t o d o , c h e consisteva 
nel r i ch iamare alla C a m e r a a lcuni docu-
m e n t i . 

L ' o n o r e v o l e Marchesano, il quale è così 
esperto nelle mater ie g iur id iche e ammini-
s t ra t ive , c o m p r e n d e r à f a c i l m e n t e come la 
G i u n t a generale del bi lancio abbia d o v u t o 
persuadersi che il r i c h i a m a r e presso di sb-
a t t i e document i , re la t iv i t a l v o l t a a con-
trovers ie non u l t i m a t e , era irto di incon-
v e n i e n t i e di pericol i . 

Quindi siamo t o r n a t i a l l ' a n t i c o sistema, 
quel lo cioè di delegare ai re lator i dei cont i 
c o n s u n t i v i la f a c o l t à di recarsi ad esaminare 
presso la Corte dei cont i o presso i Ministeri 
quei d o c u m e n t i dei quali credono neces-
sar ia la v is ione per adempiere completa-
m e n t e al loro m a n d a t o . 

P r e s e n t e m e n t e , in r ispetto ai cont i con-
sunt iv i presentat i al P a r l a m e n t o per la ap-
p r o v a z i o n e , lo s tato delle cose è questo: la 
G i u n t a generale del bi lancio non ha ancora 
esauri to il c o m p i t o suo di esaminare i c o n t i 
medesimi, assai voluminosi , e di farne la 
re laz ione alla C a m e r a . f 

N o n v i è quindi nessuna u r g e n z a di t ra t -
t a r e oggi la quest ione; ed anche s o l t a n t o 
dal p u n t o di v i s t a d e l l ' o p p o r t u n i t à , l 'ono-
r e v o l e Marchesano v o r r à convenire che nes-
sun pregiudiz io può derivare da un diffe-
r imento, il quale anzi si impone, a n c h e per-
chè, come ho già a c c e n n a t o in principio, 
a l la C a m e r a non è d a t o oggi di conoscere 
sulla mater ia il pensiero del la G i u n t a ge-
nerale del bi lancio. 

P e r s o n a l m e n t e però non so t a c e r e che a 
me pare ben diffìcile il poter secondare il 
desiderio d e l l ' o n o r e v o l e Marchesano; non 
mi pare possibile che si a b b i a n o a richia-
m a r e qui al la C a m e r a t u t t i i d o c u m e n t i , 
che sono a migl iaia e a milioni, e pesano 
chi sa q u a n t e tonnel la te , per sot toporl i al-
l 'esame dei singoli d e p u t a t i . 

E ancora: io c o m p r e n d o che si possa per 
u n a d e t e r m i n a t a m a t e r i a del iberare u n a 
inchiesta . I n questo caso, nel p r o g e t t o è 
d e l i m i t a t o lo scopo, l ' o g g e t t o de l l ' inchiesta , 
come è l i m i t a t o il numero degli inquirent i . 
Si nomina una Commissione di c inque o 
se t te persone con m a n d a t o di fiducia, e ad 
esse si de lega la f a c o l t à di esaminare qual-
siasi d o c u m e n t o . Ma qui si ch iede ben altro: 
si v u o l fare u n a inchiesta su t u t t i q u a n t i 
gl i a t t i de l l 'amministraz ione dello S t a t o , e 
si vog l iono nominare c i n q u e c e n t o o t t o i n -
quirenti ! 

E v i d e n t e i Ä n t e , questo non è p r a t i c a -
mente a t t u a b i l e ! 

M a io t o r n o a q u a n t o ho a v u t o l 'onore 
di esporre in principio. N o n mi pare pos-
sibile che oggi si v a d a al f o n d o di una que-
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stione così grave e così difficile; ed io mi 
limito a pregare l 'onorevole Marchesano 
perchè differisca ad a l t ra seduta la t r a t t a -
zione della sua mozione. (Vive approvazioni 
— Commenti). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Marchesano 
ha facoltà di par lare . 

MARCHESATO. Io debbo dissentire 
p ro fondamente dal concetto di massima 
espresso dall 'onorevole Carcano. L' inchiesta 
dei c inquecentoot to depu ta t i sull 'ammini-
strazione dello Sta to è s ta ta stabil i ta con 
quel l ' a t to che si chiama lo S t a tu to del 
Regno. 

I l d i r i t to dei rappresentant i del popolo 
di esaminare, di controllare le spese, è per-
manente , e non occorrono per esso a t t i 
s traordinari . 

È il loro dir i t to ed è il loro dovere, ed 
è t u t t a la loro funzione. Se questo man-
casse, noi s ta remmo qui per uno scambio 
di vot i e di favor i coi rappresen tan t i del 
Governo; ciò che sarebbe semplicemente 
indegno di t u t t i noi. Meglio sarebbe allora 
andarcene, che s tar qui a collaborare al-
l'esercizio del l 'amministrazione della cosa 
pubbl ica. 

Dunque, io dissento profondamente dal-
l 'onorevole Carcano; ma d ' a l t r a par te ri-
conosco che non c'è l 'urgenza del giorno ; 
e poiché un invito dell 'onorevole Carcano, 
sia personalmente, sia per la sua funzione, 
è per me un comando, io non ho alcuna 
difficoltà a differire il t r a t t a m e n t o della 
questione a sede più oppor tuna e tempe-
stiva, sempre che ciò sia in tempo uti le 
perchè, occorrendo, si possa poi fare questo 
controllo che io credo, d 'accordo in questo 
con l 'onorevole Giolitti, sia non solo un 
di r i t to , ma un dovere dei depu ta t i di fare . 

Io mi r imetto quindi all 'onorevole Car-
cano perchè voglia interrogare la Giunta 
del bilancio e dirmi poi quando la questione 
po t rà essere ripresa. Natura lmente , sempre 
in tempo, perchè al t r imenti si pot rebbe an-
dare a finire a un giorno così lontano nel 
quale non fosse più possibile l 'esame dei 
documenti . 

Non ho quindi difficoltà alcuna che la 
mater ia sia t r a t t a t a più tardi , dopo che 
l 'onorevole Carcano avrà interrogato la 
Giunta del bilancio, la quale confido sarà 
della mia opinione. (Commenti). 

P R E S I D E N T E . Questa mozione dun-
que s ' in tende semplicemente differita. 

Se poi l 'onorevole Marchesano vorrà fa-
vorire una volta d a m e , io gli farò anche co-
noscere al tre difficoltà che nulla hanno a 
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che vedere con quelle esposte dall ' onore-
vole Carcano. Voglio ora dire sol tanto 
questo : che nessuno può credere che nelle 
condizioni in cui si t rova oggi il palazzo 
di Montecitorio, possano esservilocali a d a t t i 
a raccogliere t u t t a quella massa di docu: 
menti . Accenno soltanto a questa difficoltà 
materiale , in cui oggi ci t roviamo. (Approva-
zioni). 

MARCHESANO. Veramente io non a-
veva chiesto il r ichiamo dei documenti. . . 
ma che in un modo o in un al t ro fossero 
messi a disposizione dei deputa t i . 

P R E S I D E N T E . E appunto per questo 
bisogna avere i locali. 

MARCHESANO. Ma no!. . . potrebbero 
anche restare alla Corte dei conti: 

P R E S I D E N T E . Anche questa è cosa da 
vedersi!.. . Del resto, facciano come cre-
dono. 

Chiusura e risultamento della votazione 
segreta. 

P R E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vo-
tazione a scrutinio segreto e invito gli ono-
revoli segretari a procedere alla numera-
zione dei voti . 

(Gli onorevoli segretari numerano i voti). 

Comunico alla Camera il r i su l tamento 
della votazione segreta sul disegno di legge : 
« Spese de terminate dall 'occupazione della 
Tripol i tania e della Cirenaica dall 'occupa-
zione temporanea delle isole dell 'Egeo, e 
dagli avveniment i internazional i : conver-
sione in legge dei Reali decreti emessi dal 
29 giugno al 30 dicembre 1913, e autorizza-
zione della spesa occorrente fino al 30 giu-
gno 1914 » (51ì)is): 

Present i e vo tan t i . . .278 
Maggioranza 140 

Voti favorevoli . 231 
Voti cont rar i . 47 

La Camera approva . 
S 

Hanno preso parte alla votazione: 

Abbruzzese — Abisso — Abozzi — Adi-
nolfì — Agnesi — Aguglia —• Altobelli — 
Ancona — Arcà — Arrigoni — Arrivabene 
—> Ar tom — Astengo. 

Balsano — Barnabei — Barzilai — Ba-
sile — Basimi — Bat tagl ier i — Belot t i — 
Bel t rami — Ber t i — Bertini — Bertol ini 
— Bet tolo — B et toni — Bianchini —. Bi-

' gnami — Bissolati — Bonicelli — Borsarell i 
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— Boselli — B o v e t t i — Brandol in i — Brezzi 
— Bruno — Buccelli — B u o n a n n o — Buon-
vino. 

Calisse — Camagua — Cameroni — Ca-
nepa — Canevari — Cannavina — Cao-
P inna — Capaldo — Capi tanio — Cappelli 
— Caput i — Carcano — Carot i — Casolini 
Antonio — Cassin — ÌOassuto — Cavagnar i 
— Cavallera — Gavina — Ceci — Celesia 
— Celli — Cermenat i — Chiaraviglio — Chi-
dichimo — Chiesa P i e t ro — Ciacci Gaspero 
— Ciappi Anselmo — Cicarelli — Ciccarone 
— Cicogna — Cimat i — Cimorelli — Ciof-
i r e s e — Ciriani — Ciuffelli — Cocco-Ortu 
— Codacci-Pisanell i — Colonna di Cesarò ¡ 
— Colosimo — C o m p a n s — Congiu — Cor-
n ian i — Co t t a f av i — Credaro — Cugnolio 
— Curreno. 

Da Como — Daneo — Danie l i — Dar i 
— De Amicis — De Bellis — De Felice-
Giuff r ida — Degli Occhi — Del Balzo — 
Della P i e t r a — Delle P i a n e — De N a v a 
Giuseppe — De Nicola — Dent ice — De 
Ruggieri — De Vargas — De Vito — Di 
C a m p o l a t t a r o — Di Frasso — Di Giorgio 
— Di Mirafìori — Di P a l m a — Di E o b i l a n t 
— Di Saluzzo — Di San t 'Onof r io — Drago 
— Dugoni . 

F a c t a — Fael l i — Falc ioni — Fa lconi 
Gae tano — Fa l l e t t i — Federzon i — Fiam-
ber t i — Finocchiaro-Apr i le Andrea — Fi-
nocchiaro-Apri le Camillo — F o r n a r i — For-
t u n a t i — Fraccac re t a — Fr isoni — Frugon i 
— Fus ina to . 

Gallini — Gazelli — Giaracà — Ginori-
Cont i — Gioli t t i — Giordano — Giovanell i ! 
Alberto — Girardi — Giuliani — Goglio — 
Graziadei — Gregoraci — Guglielmi — Guic-
ciardini . 

Joe le . 
Labr io la — La Lumia — La Pegna — 

Larizza — Larussa — La Via — Leonard i 
— Leone — Liber t in i Gesualdo — Liber t in i 
Pasqua le — Loero — L o n g i n o t t i — Longo 
— L u c e r n a r i — Luc i an i — Lucifero — Luz-
za t t i . 

Maffi — Magliano Mario — Malcangi — 
Manfred i — Mango — Manna — Manzoni 
— Marazzi — Marcello — Marchesano — 
Mar io t t i — Marzo t to — Masciantonio — 
Masi — Mauro — Maury — Mazzolani — Meda 
— Medici Del Vascello — Menda j a — Mer-
loni — Miari — Miccichè — Miglioli — Mi-
rabel l i — Modigliani — Molina — M o n t a n t i 
— Mont resor — Morgar i — Morisani — 
Morpurgo — Mosca Tommaso — Musa t t i . 

N i t t i — N u n z i a n t e — Nuvoloni . 
O t t av i . I 

Pa is Serra — Pa la — Pans in i — Par ia -
piano — Pas to r e — Pa t r i z i — P a v i a — 
Peano — Pellegrino — Petr i l lo — Pezzullo 
— Piccirilli — Pirol ini — Pis to ja — Porcel la 
— Porzio — Pozzi — Prampol in i . 

Quaglino. 
B a t t o n e — Beggio — Bellini — B e n d a 

— Bes t ivo — Biccio Vincenzo — Bisset t i 
— Bizza — Bizzone — Bodinò — Boi — 
R o m a n i n - J a c u r — Bomeo — B o n d a n i — 
Bossi Eugenio — Bossi Gae tano — Bossi 
Luigi — B o t a — Bubin i — Buspol i . 

Sacchi — Salterio — Sandul l i — San to -
liquido — Saraceni — Saudino — Scalori 
— Schanzer — Schiavon — Senape — Si-
moncelli — Soderini — Soleri —=• Sol idat i -
Tiburz i — Sonnino — Speranza — Stop-
pa to — Storoni — Suard i . 

Tasca — Tassara — Tedesco — Teso — 
Theodoli — Todeschini — Torre — Tor to-
rici — Toscanelli — Tosti — Treves. 

Vaccaro — Valenzani — Valignani — 
Valvassor i -Peroni — Venzi — Vicini — Vi-
gnolo — Vina j . 

Zegre t t i . 

Sono in congedo: 
Alessio — Appiani . 
Bonacossa — Bonino Lorenzo — Buo-

nini Icilio. 
Caccialanza — Gavazza. 
Dore. 
I n d r i . 
Lombard i . 
Mondello — Mont i -Guarnier i — Morando. 
N a v a Cesare — Negro t to , 
Or lando Sa lva to re . 
Pennis i . 
B a m p o l d i . 
Siol i -Legnani . 
Tambor ino . 
Visocchi. 

Sono ammalati: 
Bada lon i — Ber tare l l i . 
Callaini — Campi — Caso — Ciccotti . 
Di Scalea. 
Lucchini . 
Marami — Milana Giovanni — Monte-

mar t in i — Morelli Enr ico . 
Or lando Vi t to r io E m a n u e l e . 
Bonche t t i . 
S a n t a m a r i a . 
Tinozzi — Tura t i . 
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Assenti per ufficio pubblico; 
Benaglio. 
De Capi tani . 
Gallenga — Giacobone. 
B a v a . 
«Sanjust. 

Interrogazioni. 
P B E SID E NT T E. S i /d ia l e t t u ra delle in-

terrogazioni p resen ta te oggi. 
L I B E R T I N I GESUALDO, segretario, 

legge : 
« I l sot toscri t to chiede d ' i n t e r roga re il 

ministro delle poste e dei telegrafi, sulla 
soppressione della comunicazione d i re t t a 
telegrafica Firenze-Sassari , e sulla neces-
sità di r ipr is t inar la in omaggio alla legge 
24 marzo 1907, n. 111. 

« Abozzi ». 
« I l sot toscr i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e il 

ministro delle poste e dei telegrafi, per co-
noscere se non creda oppor tuno di a t tua re 
la graduale assunzione di t u t t o il servizio 
telefonico da pa r t e dello S ta to , a comin-
ciare dagli uffici in t e ru rban i , nei quali il 
traffico .abbia raggiunto ta le incremento da 
essere aggiudicato alla l a classe, e quindi 
gest i to da impiegat i di ruolo, per la neces-
saria unicità di indirizzo e per o t t ene re un 
efficace migl ioramento del servizio, t a n t o 
rec lamato dal pubblico interesse,. 

« Dentice ». 
« I l so t toscr i t to chiede d ' in te r rogare i 

ministri della marina e degli affari esteri, 
sulle sorti del cap i tano e dell 'equipaggio 
del piroscafo nazionale « Maria Vi t tor ia ». 

« Tosti ». 
« I l sot toscr i t to chiede d ' in ter rogare il 

ministro della mar ina , per sapere se in tenda 
migliorare le scarse e difettose comunica-
zioni f ra le isole Pon t ine ed il Cont inente 

« Tosti ». 
« I l sot toscr i t to chiede d ' in te r rogare il 

ministro della guerra per conoscere se creda 
di a d o t t a r e un provvedimento per abolire 
ogni differenza nelle uni formi degli uffi-
ciali ed uomini di t ruppa t a n t o in servizio 
permanente q u a n t o in posizione di r ichiamo 
in servizio dal congedo al fine di o t tenere 
la p iù completa un i tà morale dei due con-
t ingent i in tegra tor i della compagine di di-

fesa nazionale, for t i f ica to l 'uno dal senti-
mento dell ' alto dovere quot id ianamente 
compiuto e l ' a l t ro dal nobile orgoglio di 
far pa r t e nel momento del maggior bisogno 
della g rande famiglia mil i tare i ta l iana . 
(L'interrogante chiede la risposta scritta). 

« Vinaj ». 
« I so t toscr i t t i chiedono d ' in t e r roga re il 

ministro di grazia e giustizia e dei culti per 
chiedergl i : se a r imediare al disservizio esi-
s ten te nel t r i buna le di Mondovì non creda 
o p p o r t u n o : 1° r i ch iamare subito al t r ibu-
nale stesso o sosti tuire senza a l t ro r i ta rdo 
il giudice ora dis taccato al t r ibuna le di 
E o m a ; 2° revocare l ' incarico dato al giu-
dice i s t ru t to re di fungere anche da i s t ru t -
tore presso il t r ibuna le di Alba, funzioni 
assolutamente inconciliabili sia per la di-
s tanza t r a le sedi de' due t r ibunal i , mentre 
Alba è viciniore ad a l t re ci t tà sedi di t r i -
bunale , sia ancora perchè le esigenze del 
servizio d ' i s t ruz ione penale presso il t r ibu-
nale di Mondovì sono ta l i da non permet-
tere, senza scapito del servizio stesso, che 
il giudice a d d e t t o v i possa anche dedicare 
a l t rove la sua a t t i v i t à ; 3° mantenere , infine, 
o quan to meno sosti tuire con un giudice di 
q u a r t a categoria l ' aggiunto giudiziario or 
esistente e pur esso necessario perchè il ser-
vizio possa funzionare in modo regolare e 
consentaneo alla impor tanza del t r ibunale . 
(GVinterroganti chiedono la risposta scritta). 

« Fa l l e t t i , Curreno, Vrnaj , Bove t t i ». 
Interpellanze. 

P R E S I D E N T E . Si dia l e t t u ra delle in-
terpel lanze p resen ta te oggi. 

L I B E R T I N I GESUALDO, segretario, 
legge : 

« I sot toscr i t t i chiedono d ' in terpel lare il 
ministro di agricoltura, industr ia e commer-
cio, per sapere se non r i tenga urgente pre-
sentare provvidenze legislative intese a t u -
te lare - col mezzo dell 'assicurazione obbli-
gator ia contro gli in for tun i sul lavoro - i la-
vora to r i della t e r r a e se non creda oppor-
tuno estendere pure a questa categoria la 
legge sul p rob iv i ra to di cui godono gli ope-
rai dell' indus t r ia . 

« Dugoni , Mazzoni, Merloni. » 

« I l so t toscr i t to chiede d ' in terpel lare il 
ministro delle poste e dei telegrafi , per co-
noscere se e quando verrà presenta to il di-
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segno di legge, da tempo compilato, per la 
uniformità della tariffa pel servizio tele-
fonico in Italia. 

« Dentice ». 

« I l sottoscritto chiede d'interpellare il 
ministro della pubblica istruzione, per co-
noscere le ragioni del ritardo alla presen-
tazione del disegno di legge a favore del 
personale di tutte le categorie dei musei e 
sopraintendenza dei monumenti, special-
mente dei soprastanti, custodi ed operai 
degli scavi di Pompei, tanto più che l ' in-
vocata legge tende a migliorare i servizi, 
mentre col suo piano finanziario nulla sot-
trae all 'Erario, e rappresenta un' assicura-
zione dei mezzi di vita per tante famiglie, 
che contribuiscono efficacemente alla con-
servazione dei tesori d'arte della nazione. 

« Dentice ». 

« Il sottoscritto chiede d'interpellare il 
ministro dei lavori pubblici, sui provvedi-
menti per la frana di Castello Querciola 
(Reggio Emilia). 

« Cottafavi ». 

Mozione. 

P R E S I D E N T E . Si dia anche lettura di 
una mozione. 

L I B E R T I N I GESUALDO, segretario, 
legge: 

• 

« La Camera, riconoscendo nella piccola 
proprietà un mezzo efficace per aumentare 
i prodotti del suolo, ed impedire i danni e 
i pericoli morali ed economici dell'urbane-
simo, mentre il latifondo malsano ed in-
colto sottrae ricchezza allo Stato, rende 
necessaria l'emigrazione e più diffìcile il 
ritorno degli emigrati, invita il Governo a 
presentare adeguate proposte di legge, ri-
volte alla formazione ed alla tutela della 
« piccola proprietà » e del « bene di fa-
miglia ». 

« Patrizi, Raineri, Leonardi, Nunzian-
te, Miliani, Fumarola, Sioli-Legnani, 
Agnesi, Parodi, Frisoni, Valvassori-
Peroni, Albanese, Ottavi, Gazelli, 
Gesualdo Libertini ». 

P R E S I D E N T E . Le interrogazioni teste-
lette saranno inscritte nell'ordine del giorno, 
trasmettendosi ai ministri competenti quelle,, 
per le quali si chiede la risposta scritta. 

Così pure le interpellanze saranno in-
scritte nell'ordine del giorno, qualora i mi-
nistri interessati non vi si oppongano entro 
il termine regolamentare. 

In quanto alla mozione di cui, a norma 
dell'articolo 124 del regolamento, è stata 
data lettura, perchè munita di dieci o pfù 
firme, non essendo presente l'onorevole Pa-
trizi, ne stabiliremo in altra seduta, dopo 
i necessari accordi fra Governo e propo-
nente, il giorno per lo svolgimento. 

Per l'ordine dei giorno. 

P R E S I D E N T E . Lunedì, oltre alle inter-
rogazioni, avremo, come la Camera ha sta-
bilito, il seguito dello svolgimento delle in-
terpellanze relative agli zuccheri presentate 
dagli onorevoli Graziadei, Raineri, Cornia-
ni, Canepa, Benaglio e Lucci. A queste in-
terpellanze conviene aggiungere quelle de-
gli onorevoli Ottavi e Molina sullo stesso 
argomento. Quindi verranno le altre del-
l'onorevole Cavagnari circa i pagamenti per 
la costruzione di strade di accesso alle sta-
zioni, e dell'onorevole Bonardi circa i disa-
stri ferroviari. 

La seduta è tolta alle. 17.15. 

Ordine del giorno per la seduta di lunedì. 

Alle 14: 

1. Interrogazioni. 

2. Svolgimento di interpellanze. 

P R O F . EMILIO PIOVANELLI 

Capo dell'Ufficio di Revisione e Stenografia 

Roma,, 1914 — Tipografia della Camera dei Deputati, 


